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1. Outline

This report presents the main results of the Japan Survey of “Public Opinion
Survey on People’s Political Participation and Social Contribution:
Cross-National Comparison of Civil Societies,” which was conducted under the
research project “Cross-National Comparison of the Nonprofit Activities in Japan, USA
and Korea,” funded by the 2007 Grant-in-Aid for Scientific Research (KAKENHD),
Young Scientists (A) (Principal Investigator: Wataru Matsumoto; Project Number

19683004).
1.1. Background

People are apt to pay their attention to the actions of the governments of different
countries to deal with problems extant in international relations. We, however, should
never forget that the public opinions, attitudes and activities of the citizens influence
policy decisions in democratic countries. Thus, it is very important to conduct
statistical surveys to know and compare the current civil movements in different
countries in order to understand international relations.

This survey research intends to capture such civil attitudes and behaviors that effect
policy decisions. In particular, it aims to describe the actual context of participation in
the nonprofit sector, people’s involvement in the social contribution, which we
collectively call as civil activities, as well as people’s attitudes toward them. In doing so,
we hope to capture the fundamental values that support such activities and attitudes.

A survey in a single country at one time, however, cannot draw the feature of the
target society well. Thus, this research adopts the viewpoint of the cross-national
comparison and aims to describe civil activities through a comparative study of Japan,
the United States of America, and Korea.

There exist many cross-national comparative surveys concerning individual
attitudes such as the World Values Surveys (Inglehart et al.), the ISSP (International
Social Survey Program) outside Japan, and the East Asia Value Survey, the
Asia-Pacific Value Survey, in which P.I. Matsumoto and some research cooperators of
this project have been involved, the EASS (East Asia Social Survey), and the Asia
Barometer in Japan!. All these surveys aimed to shed light on values, sense of trust,
and general social attitudes; civil activities were secondary.

This survey research conducts the statistical surveys of Japan, the United States of
America, and Korea for the purpose of understanding the development of the nonprofit

! See the East Asia Value Survey: Japan 2002 Survey (The Institute of Statistical Mathematics, Research
Report General Series 91) and the Asia-Pacific Survey: South Korea 2006 Survey (The Institute of
Statistical Mathematics, Research Report General Series 95) for the details of the East Asia Value Survey
and the Asia-Pacific Survey.




sector?. This research will be a cross-national comparison study that can contribute to
the resolution of various international issues by describing the actual situation of civil
societies supported by voluntary civil activities and citizen’s attitudes toward them.

1.2. Questions

Drawing on past surveys as needed, the questions were determined so as to
ascertain people’s political participation and social contribution. The questions concern
relation to foreign countries, volunteer activities, elections, and so on.

1.3. Sampling Procedure

Frame Population

Males and Females born between January 1, 1928 and December 31, 1987
(i.e. male and female adults aged between 20 and 79 years as of December 31, 2007)

Sampling from the frame population

1. 3,937 voting precincts were excluded from the total of 52,789 (including 1
vacant precinct) in Japan. The 3,937 excluded precincts consist of isolated
islands and remote areas (3,831), and areas that Japan Self-Defense Forces
bases largely predominate (106).

2. 48,852 remaining precincts (access precincts) were used as the sampling
frame for selecting locations.

3. The access precincts were stratified into three strata ([1] Designated
City3, [2] General City4, [3] County). The numbers of sampling locations and
persons to be selected in each stratum were decided proportionately to their
population size.

The distribution of the voting-age population by stratum is as shown in Table.1. The total
sampling locations are 80 and the total sample size is 1200. Those figures have been

allocated to the three strata proportionately to their population size as shown in Table 2.

2 This study considers nonprofit activities as social involvement of the people including social

contributions and political participations in a broad sense. :

3 Designated Cities in November 2007 (Sapporo city, Sendai city, Saitama city, Chiba city, Kawasaki
city, Yokohama city, Niigata city, City of Shizuoka, Hamamatsu city, Nagoya city, Kyoto city, Osaka
city, Sakai city, Kobe city, Hiroshima city, Kitakyushu city, Fukuoka city) and Tokyo’s 23 wards

4 Cities other than the Designated Cities



4. The allocated numbers of locations were randomly selected in each

stratum by the systematic sampling.

5. The allocated numbers of respondents were selected using electoral
registers at the locations by the systematic sampling. There are both
15-respondents locations and 14-respondents locations in the Designated
and General Cities to round out the allocated numbers of respondents.

[1] Designated City: 21 locations
(19 locations for 15 persons, 2 locations for 14 persons)

[2] General City:

[3] County:

51 locations

(45 locations for 15 persons, 6 locations for 14 persons)

8 locations

(8 locations for 16 persons)

Table 1 Distribution of the Voting-Age Population (by stratum, gender)

Male Female Total Male Female Total
[1] Designated City [12,994,763 13,670,695 26,665,458 48.7% 51.3% 100.0%
[2] General City 31,225,765 33,420,161 64,645,926 48.3% 51.7% 100.0%
[3] County 5,258,607 5,678,613 10,937,220 48.1% 51.9% 100.0%
Total 49,479,135 52,769,469 102,248,604 48.4% 51.6% 100.0%
[1] Designated City 26.3% 25.9% 26.1%
[2] General City 63.1% 63.3% 63.2%
[3] County 10.6% 10.8% 10.7%
Total 100.0% 100.0% 100.0%
Table 2 Allocation of Sampling Locations
Raw Number Rounded Number
Expected Expected | Persons /
Locations Persons |Locations Persons |Locations
[1] Designated City 20.86  312.93 21 313 14.90
[2] General City 50.58  758.69 51 759 14.88
[3] County 8.56  128.36 8 128 16.00
Total 80 1200 80 1200 15.00
—3—




6. The sampling of respondents from electoral registers (in 59 locations other
than Tokyo, Chiba, Kanagawa, Saitama, and Miyakojima city) and
face-to-face and door-to door interviewing (in 79 points except Miyakojima
city) were entrusted to Shin Joho, Inc. The sampling in Tokyo, Chiba,
Kanagawa, and Saitama and interviews in Miyakojima city are directly

conducted by the research project team.

Sampling Period: December 10, 2007 to February 1, 2008
Field Work Period: January 9 to 14, 2008 (Miyakojima city)
February 6 to 24, 2008 (other areas)
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1.4. Survey Nonresponse

Table 3 Reason for Unit Nonresponse

Actual Number %
Death 1 0%
Change of Address 52 8%
Respondent not found 6 1%
Address not found 16 2%
Sickness 27 4%
Senility 31 0%
Absence (long term) 42 6%
Absence (short term) 182 | 28%
Refusal 321 49%
Other 5 1%
Total 655 | 100%

Table 4 Nonresponse Rate (by gender, age)

Nonresponse Target
Response | Nonresponse “Rate Sample Size
Male 262 341 57% 603
Female 283 314 53% 597
20 — 24 18 53 75% 71
25 — 29 26 60 70% 86
30 — 34 35 77 69% 112
35 — 39 57 73 56% 130
40 — 44 39 64 62% 103
45 - 49 57 53 48% 110
50 — 54 61 58 49% 119
55 — 59 52 59 53% 111
60 — 64 62 41 40% 103
65 — 69 56 40 42% 96
70 - 74 49 40 45% 89
75 — 79 33 37 53% 70
Total 545 655 55% 1200




Table 5 Nonresponse Rate (by stratum)

Nonresponse Target
Strata Response | Nonresponse Rate Sample Size
1. Designated City 106 207 66% 313
2. General City 361 398 52% 759
3. County 78 50 39% 128
Total 545 655 55% 1200
Table 6 Nonresponse Rate (by feature of residential area)
Nonresponse Target
Areas Response | Nonresponse Rate Sample Size
Areas. where a number of 9 14 61% 23
factories are located
Areas where a number of
stores and offices are 73 69 49% 142
located
Old residential areas 126 187 60% 313
New residential areas 229 284 55% 513
Farming/fishing village 103 72 41% 175
Other 2 0 0% 2
Unknown 3 29 91% 32
Total 545 655 55% 1200

Table 7 Nonresponse Rate (by type of building)

Nonresponse Target
Response | Nonresponse Rate Sample Size
Ind dentl
naependenty 429 423 50% 852
Standing House
Collective Housi
oliective Housing 107 185 63% 292
Housing Complex
Other 5 15 75% 20
Unknown 4 32 89% 36
Total 545 655 55% 1200




2. Questions and Cross-Tabulation’

Q1 [Card 1] How has your standard of living changed in the last 10 years?

Better
Somewhat better
Same
Somewhat worse
Worse

nohk v

© oo

Don’t know

total

gender Male
Female
20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

age

Other (Please specify:

—
W

0 AN W PR WO WV W

10

11

13
14
16
14
15
11

o0 A~ W W

48

45
50

50
46
53
49
48
47
46
39
40
60
46
53

25

27
23

19
21
22
24
18
31
30
19
32
22
25
25

12

13

11

total %

100

100
100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36

! The age categories for the cross-tabulation are based on the answers of the respondents (F2).



Q2 [Card 2] Here are two opinions concerning the future of Japan. Which one comes
closer to your own feeling?

1. Japan should help foreign countries, even if our own standard of living falls somewhat.

2. Japan still should think about raising our own standard of living first.

8. Other (Please specify:

9. Don’t know

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

25

25
24

31
29

29
33
20
20
27
25
19
21
36

71

72
69

69
68
84
66
65
80
74
67
70
74
71
56

W H NN
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total %

100

100
100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

N

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36



Q3 [Card 3] What has your association with foreigners in Japan been like? Which one of
the following statements comes closest to your experience?

1. Ihave had friendly associations with them, such as having meals together, etc.
2. I have said hello to them or something like that.

3. Ihave never had any contact with them.

8. Other (Please specify: )
9. Don’t know

1 2 3 8 9 total % N

total 18 32 46 0 4 100 545
gonder M2 210 31 45 0 3 100 262
Female 6 33 47 0 4 100 283
20-24 25 25 50 - - 100 16
25-29 21 46 29 - 4 100 28
30-34 19 44 38 - - 100 32
35-39 17 4 39 - - 100 59
40-44 25 23 50 - 3 100 40
45-49 24 36 40 - - 100 55
age 50-54 25 36 34 - 5 100 61
55-59 210 29 46 - 4 100 52
60-64 15 4 37 2 3 100 60
65-69 9 17 6 - 9 100 58
70-74 13 25 54 2 6 100 48
75-79 4 6 15 - 6 100 36




Q4 Have you ever been with foreigners in workplace, school, or community service?

8. Other (Please specify:

9. Don’t know

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

39

45
33

44
57
47
49
33
46
51
40
40
24
21
14

58

52
64

56
36
50
51
65
53
46
58
57
69
75
81

[SSIEE B

AN W WD W

total %

100

100
100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36



[Card 4] Which one of the following countries would you like to see Japan develop
friendlier relations with in the future? If you had to choose one or the other, which
one?

USA
South Korea

Other (Please specify: )
Don’t know

1 2 8 9 total % N

total 53 33 3 11 100 545
gonder M€ 55 36 3 6 100 262
Female 52 3 3 16 100 283
20-24 s6 19 - 25 100 16
25-29 s0 4 - 7 100 28
30-34 5 31 3 6 100 32
35-39 51 44 3 2 100 59
40-44 75 13 5 8 100 40
45-49 55 40 4 2 100 55
age 50-54 54 31 2 13 100 61
55-59 52 31 4 14 100 52
60-64 43 40 7 10 100 60
65-69 43 33 2 22 100 58
70-74 58 27 2 13 100 48
75-79 53 28 - 19 100 36
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[Card 5] If you could be born again in the USA or South Korea, which country would
you prefer?

USA
South Korea

Other (Please specify:

Don’t know

Total

gender

Age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

70

71
70

50
79
75
78
88
82
67
69
67
57
73
50

15

16
14

31
18
13
17

15
14
15
19
13
17

H»

0 3 A~ W N

1

(=]

oo o0

9

10

13

13

w

12
10

17

25

total %

100

100
100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

N

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36



Q7 [Card 6] Have you ever visited the USA or South Korea? (Ask for each country)

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

32

31

13
29
53
48
43
46
30
23
23
28
23
22

68

67
69

88
71
47
53
58
55
71
77
71
72
71
78

Yes

9 total %

- 100

- 100
- 100

- 100
- 100
- 100
- 100
- 100
- 100
- 100
- 100
- 100
- 100
- 100
- 100

No

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36

2

Don’t know
9




Q7 [Card 6] Have you ever visited the USA or South Korea? (Ask for each country)

b)

Yes
South Korea ............................................................ l
1 2 total %
total 17 83 100
Male 26 74 100
gender Lo nale 9 92 100
20-24 - 100 100
25-29 14 86 100
30-34 25 75 100
35-39 2 78 100
40-44 18 83 100
45-49 15 86 100
age 50-54 20 80 100
55-59 19 81 100
60-64 18 82 100
65-69 16 85 100
70-74 13 88 100
75-79 11 89 100

_14-_

No

545

262
283

16
28
32
59

2

40

55
61
52
60
58
48
36

Don’t know
9



Q8

N =

© o

Do you think that a serious conflict will occur near the Korean peninsula in the near

future?

Yes
No

Other (Please specify:

Don’t know

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

39

41

50
61
41
41
43
46
36
42
32
29
40
28

45

55-
35

25
29
50
48
45
47
46
48
55
43
40
36

9

16

24

25
11

12
13

18

13
28
21
36

total %

100

100
100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36




Q9 [Card 7] If an international conflict arises, which one of the following comes closer to
your feelings?

1. A conflict can be resolved, by continuing patiently peaceful negotiations such as through

dialogue and economic aid.

2. A somewhat hard-line approach is unavoidable.

8. Other (Please specify:

9. Don’t know

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

66

71

63
68
63
71
70
71
71
69
63

62

50
64

29

34
23

31
32
34
27
28
29
25
27
30
29
33
22

RN NN

N

9

W @ W A W

O W N W

15
14

total %

100

100
100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

N

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36



Q10 [Card 8] Do you think that the government should focus on national security or
something else?

—

The government should focus on national security.
The government should focus on something besides national security.

»

e

Other (Please specify: )
9. Don’t know

1 2 8 9 total % N

total 54 40 1 6 100 545
gender Male 52 41 1 5 100 262
Female 55 39 6 100 283
20-24 50 44 - 6 100 16
25-29 57 39 - 4 100 28
30-34 53 41 - 6 100 32
35-39 46 53 - 2 100 59
40-44 58 40 - 3 100 40
45-49 53 46 - 2 100 55
age 50-54 49 39 - 12 100 61
55-59 50 42 6 2 100 52
60-64 55 38 2 5 100 60
65-69 48 40 - 12 100 58
70-74 67 23 - 10 100 48
75-79 67 33 - - 100 36




Q11

[Card 9] Do you think that the government plays too many roles and does something
that individuals or companies should do? Or, do you think that the government should
play more roles?

The government plays too many roles.
The government should play more roles.

Other (Please specify:

Don’t know

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

39

34

39
31
39
35
62
33
40
42
36
46
31

50

48
52

75
54
56
58
53
35
61
56
42
45
42
44

N W W

9

10

total %

100

100
100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

N

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36




Qi2 [Card 10] The following are some opinions with regard to the course of education in
Japan. Which opinion comes closer to your feelings? Although your feelings would
depend on cases and degrees, which opinion comes closer to your feelings if you
had to choose one or the other?

1. Itis important to make students to be more competitive to promote academic excellence.
2. Itis important to teach friendship before competition.

8. Other (Please specify: )
Don’t know

1 2 8 9 total % N

total ' 34 63 2 2 100 545

gender Male 37 59 2 2 100 262

Female 31 66 1 2 100 283

20-24 56 38 - 6 100 16

25-29 32 61 4 4 100 28

30-34 47 53 - - 100 32

35-39 37 59 2 2 100 59

40-44 43 55 - 3 100 40

45-49 40 56 - 4 100 55

Age 50-54 200 74 5 - 100 61

55-59 35 62 4 - 100 52

60-64 33 67 - - 100 60

65-69 26 71 - 3 100 58

70-74 31 69 - - 100 48

75-79 28 64 3 6 100 36




Q13

2.

*®

[Card 11] The following are some opinions with regard to the future course of the
Japanese society. Which opinion do you agree to? Although your feelings would
depend on cases and degrees, which opinion comes closer to your feelings if had to
choose one or the other?

It is more desirable to create a society where people can compete freely.

It is more desirable to build a society that helps the disadvantaged.

Other (Please specify:

Don’t know

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

25

28
21

13
36
38
25
25
31
18
21
23
26
27
11

72

69
75

88
61
63
75
75
67
79
75
72
66
67
86

N W NS~

9

W N

W A W

total %

100

100
100

100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36



Q14 [Card 12] Of the following two opinions A and B regarding work, which opinion is
closest to your own?

A It is better to gain work experience at various places.
B Itis better to work in one place for a long time.

1. A
2. Somewhat closer to A
3. Somewhat closer to B
4. B
8. Other (Please specify: )
9. Don’t know
1 2 3 4 8 9 total % N
total 20 17 24 35 1 3 100 545
gender Male 24 18 19 36 1 3 100 262
Female 17 17 29 35 0 3 100 283
20-24 25 50 6 19 - - 100 16
25-29 32 21 21 25 - - 100 28
30-34 31 19 28 22 - - 100 32
35-39 24 15 32 29 - - 100 59
40-44 18 13 43 23 3 3 100 40
45-49 24 18 20 35 - 4 100 55
age 50-54 25 21 18 30 7 100 61
55-59 12 19 31 35 2 2 100 52
60-64 15 20 20 40 - 5 100 60
65-69 9 16 22 50 - 3 100 58
70-74 25 6 21 46 - 2 100 48
75-79 17 6 19 56 3 - 100 36




Q15 [Card 13] Which one of the following statements is 5 the most important thing when
choosing a job? Conversely, which is v the least important thing?

1. No anxiety regarding

bankruptcy and unemployment

2. High income
3. Interesting work
4. Independent work

88. Other (Please specify:

99. Don’t know

a) MOSt important thing .....................

1 2

total 26 10
gender Male 28 12
. Female 24 9
20-24 6 19

25-29 29 11

30-34 19 19

35-39 2 5

40-44 28 10

45-49 2 7

38 50.54 30 10
55-59 19 8

60-64 32 8

65-69 28 9

70-74 27 17

75-79 33 11

24

23
25

31
18
31
32
25
35
23
19
17
22
13
25

5. Ajob that is useful to others or society

6. To have the opportunity to receive
education or training

7. To work with good coworkers

8. To feel fulfilled

4 5 6 7 8 8 99 total % N
2 9 3 8 18 0 1 100 545
2 11 3 6 16 - 1 100 262
1 7 4 9 20 0 1 100 283
- 19 - 6 19 - - 100 16
- 14 11 7 11 - - 100 28
- 9 6 - 16 - - 100 32
2 7 9 5 19 - - 100 59
- 8 3 8 20 - - 100 40
- 7 - 7 20 - - 100 55
- 12 2 7 18 - - 100 61
2 8 6 8 31 - - 100 52
3 10 3 8 18 - - 100 60
- 7 2 9 19 - 5 100 58
6 10 - 15 8 2 2 100 48
3 6 - 8 11 - 3 100 36



Q15 [Card 13] Which one of the following statements is s the most important thing when
choosing a job? Conversely, which is ) the least important thing?

1. No anxiety regarding

2. High income
3. Interesting work

4. Independent work

88. Other (Please specify:

99. Don’t know

b)

total

gender

age

Least important thing

1

10

Male 11
Female 10
20-24 13
25-29 21
30-34 9
35-39 7
40-44 5
45-49 22
50-54 10
55-59 15
60-64 5
65-69 5
70-74 8
75-19 6

11

11
10

AN

16
12
12
15

11

bankruptcy and unemployment

w2

[ I B Y e " o))

AN 00 W X

5. A job that is useful to others or society

6. To have the opportunity to receive

education or training
7. To work with good associates

8. To feel fulfilled

26 4

7 16

21 4 7 20
30 4 8§ 13

50
57
28
34

- - 25
- - 14
- 22 19
- 10 24

35 10 5 13

24

15
14

3

25 2 4 15
5
9

4 16
32

10 18
10 17

17 10 10 4
17 8 6 11

00N W

AN WA W

88

o

NN

99 total %
16 100
15 100
17 100

- 100

- 100

9 100

5 100
13 100
15 100
16 100
12 100
20 100
28 100
25 100
31 100

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36




Q16 | would like to ask you about your work experience.

88. Other (Please specify:
99.  Don’t know

Of

total 9
d Male 7
BN Female 1
20-24 31

25-29 -

30-34 3

35-39 2

4044 3

age 4549 4
50-54 3

55-59 8

60-64 8

65-69 12

70-74 21

75-79 28

48

47
50

63
61
47
54
55
56
39
52
33
45
46
44

T Note that nine respondents answered “0” at this question and “self-employed” at F4.

21

20
22

29
19

18
16
26
14
23
29
21

3 4
14 5
16 5
12 5

- 6

7 -
22 6

7 5
10 5
15 7
15 10
17 4
27 8

9 2
10 -
17 3

S W 00N WA [

NN

W N

total %

100

100
100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

In how many firms and organizations
have you worked as a full-time employee or employer? If you are currently a full-time
employee or employer, please include this information. (If the interviewee has never worked,
the answer is 0)

545

262 -

283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36



Q17 [Card 14] Of the following actions, please choose all that you have performed in around
the last five years. You may choose multiple answers.

Yes No Don’t know

a) Complained to the local government such as a governmental agency - 1 2 9

b) Visited an assembly or a governmental agency to submit a petition-«+++++* 1 2 9

C)  Signed apetition --e+--ssereeresssessns st 1 2 9

d) Assisted in an election campaign  ce-eeseereeeeese s 1 2 9

e) Donated money or participated in fund-raising --e-eeeeeeeeeereeenereeiees 1 2 9

f) Participated in a civil or resident movement --:eeeeeseessse s e 1 2 9

x) Never did anything on the list:++--=++-+=sseveeeseneees P 1 2

Multiple Answer a) b) ©) d) e) ) x) total % N

total 11 6 28 20 34 12 41 - 545

gender Male 15 9 24 27 33 16 39 - 262
Female 7 3 31 15 36 7 42 - 283
20-24 - 6 25 13 25 19 50 - 16
25-29 7 11 14 11 21 - 57 - 28
30-34 9 3 9 9 9 6 66 - 32
35-39 7 2 32 17 34 5 44 - 59
40-44 5 - 28 13 38 3 45 - 40

age 4549 6 7 26 11 31 11 42 - 55
50-54 10 3 38 25 46 20 33 - 61
55-59 6 4 33 23 40 10 29 - 52
60-64 20 8 37 30 43 17 35 - 60
65-69 19 9 29 26 40 16 31 - 58
70-74 17 13 23 31 29 21 40 - 48
75-79 11 8 22 19 28 6 47 - 36



Q18 Please answer the following questions regarding unpaid volunteer activities.

a. [Card 15] Which one of the following statements about volunteer activities comes closer to your
image, if had to choose one or the other, although yours would depend on cases and degrees?

1. 1believe that volunteer activity is somewhat hypocritical.
2. Itruly respect volunteer activity.

8. Other (Please specify: )
9. Don’t know

1 2 8 9 total % N

total 17 78 2 4 100 545
gonder M€ 200 74 2 3 100 262
Female 4 8 1 4 100 283
20-24 13 88 - - 100 16
2529 29 7 ; 100 28
30-34 2% 63 6 3 100 32
35-39 7 92 - 2 100 59
40-44 18 8 - - 100 40
45-49 8 76 2 4 100 55
age 50-54 6 8 2 2 100 61
55-59 9 71 6 4 100 52
60-64 2 7B - 5 100 60
65-69 “ 79 - 7 100 58
70-74 19 73 8 100 48
75-79 1 8 3 6 100 36



Q18 Please answer the following questions regarding unpaid volunteer activities.

b. [Card 18] If you join a volunteer activity, can the other members, whom you have met for
the first time, be trusted or can you never be too careful when dealing with these people?

1. Can be trusted

Cannot be too careful
8. Other (Please specify: )
9. Don’t know
1 2 8 9 total% N
total 33 62 1 5 100 545
o Méle 3 61 0 4 100 262
gent Female 31 62 2 5 100 283
20-24 44 " 56 - . 100 16
2529 210079 - . 100 28
30-34 2% 72 - - 100 32
3539 19 8 2 - 100 59
4044 23 75 3 - 100 40
4549 35 55 - 11 100 55
age 50-54 31 6 3 3 100 6l
55-59 37 60 - 4 100 52
60-64 43 53 - 3 100 60
65-69 29 60 - 10 100 58
70-74 42 48 - 10 100 48
75-79 4 2 6 8 100 36




Q18

C.

Please answer the following questions regarding unpaid volunteer activities.

[Card 17] Which one of the following opinions about continuing a volunteer activity

indefinitely comes to closer to your feelings?

Continuing a gratuitous volunteer activity indefinitely is not good because I could say that taking a
job to earn money is just proper.
Continuing a gratuitous volunteer activity indefinitely is good as long as at least one person

appreciates it, even if it is not useful to many people.

Other (Please specify:

Don’t know

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
4044
4549
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

14

19

32

16

16

15
13

[,

80

76
83

75
57
75
86
88
80
82
85
82
78
67
89

WL B b

S~ N

<3

19

W O

o N

[ N "

total %

100

100
100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36



Q19 [Card 18] Do you think that you will participate in any volunteer activities in your life?

1. Ihave already participated in some volunteer activities.
2. Ihave never participated in any volunteer activities, but will do so some day. ‘
3. Thave never participated in any volunteer activities, and will not necessarily do so in my life.
4. 1 will never participate in any volunteer activities in my life.
8. Other (Please specify: )
9. Don’t know
1 2 3 4 8 9 total % N
total 36 28 15 17 0 5 100 545
4 Male 42 26 13 16 3 100 262
BT Female 30 29 16 18 0 6 100 283
20-24 44 13 25 13 - 6 100 16
25-29 39 36 18 4 - 4 100 28
30-34 34 34 19 6 - 6 100 32
35-39 34 34 19 5 - 9 100 59
40-44 35 43 13 5 - 5 100 40
4549 33 40 13 13 2 100 55
age 50-54 4 28 10 12 2 8 100 61
55-59 33 44 6 17 - - 100 52
60-64 38 25 17 13 - 7 100 60
65-69 33 14 22 24 - 7 100 58
70-74 38 6 8 46 - 2 100 48
75-79 31 8 17 44 - - 100 36
— 99 —




Q20

a) Counter at a nonprofit, museum, gallery, or the like

[Card 19] Have you donated anything anywhere in the last 5 years? If yes, please choose
all that apply to you among the following statements.

b) Collection box in a city, a convenience store, an airport, or the like------
¢) Participated in a charity fundraiser in a school or local community -+

d) Responded to a call for charity from the mass media, or the like
e) Donated the interest from my deposit or savings account

f) Other (Please specify:

x)  Never did anything on the list

Multiple Answer

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
4044
4549
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

a)
11

12
11

19
14
16
15

13
12
13
16

b)

53

51
54

63
68
56
66
58
71
57
50
40
48
27
36

)

59

58

38
43
41
61
78

67
62
62
64
50
56

d)

12

16

13

12
13
15
18
10
18
10

22

e)

16

O

11

25
13
18
25
19
15
16

AW WA NN w

X)
16

16
15

25
18
19

oo

10
15
18
16
38
22

NN DD

Don’t know

9

© O O ©

total %

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36




Q21 [Card 20] How much do you trust the following public organizations and companies?
Choose one from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Strongly Somewhat  Somewhat Strongly Don’t
trust trust distrust distrust know
a) POI] CEr v rrressrrmmr s s 1 2 3 4 9

1 2 3 4 9  total % N

total 17 60 20 2 2 100 545
gonder MEE 8 59 20 2 1 100 262
Female 5 6 20 1 3 100 283
20-24 - 56 38 6 - 100 16
25-29 4 57 39 - - 100 28
30-34 9 6 25 3 - 100 32
35.39 7 0 24 - - 100 59
4044 5 6 18 - - 100 40
4549 5 11 2 2 100 55
age 50-54 6 57 21 2 3 100 61
55-59 17 58 23 2 - 100 52
60-64 27 55 13 2 3 100 60
65-69 16 66 17 2 100 58
70-74 25 4 23 4 4 100 48
75-79 33 53 8 6 100 36




Q21 [Card 20] How much do you trust the following public organizations and companies?
Choose one from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

b)  Schools (including private)

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
4044
4549
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

13

13
13

Strongly
trust

66

68

63
43
75
68
78
76

67
63
71
50
64

19

18
19

38
50
22
15
15
15
21
19
10
14
25

Somewhat

trust
2

NN

N

Somewhat
distrust
3
9 total %
2 100
1 13
2 13
- 100
- 100
- 100
- 100
3 100
- 100
3 100
2 100
2 100
- 100
2 100
6 100

Strongly
distrust
4

545

262
283

16
28
32
59

55
61
52

58
48
36

Don’t
know
9



Q21 [Card 20] How much do you trust the following public organizations and companies?
Choose one from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Strongly Somewhat ~ Somewhat Strongly Don’t
trust trust distrust distrust know
¢) Hospitals (including private) ««-«----------: 1 2 3 4 9

1 2 3 4 9 total % N

total 8 6 17 1 1 100 545
gonder MalE 20 5 20 1 - 100 262
Female 6 6 15 1 3 100 283
20-24 3 075 13 - - 100 - 16
2529 noos7 2 - - 100 28
30-34 6 T 2 - - 100 32
35.39 2 70 17 2 - 100 59
4044 5 8 15 - - 100 40
4549 6 76 18 - - 100 55
age 50-54 % 51 18 - 5 100 61
55-59 14 60 23 4 - 100 52
60-64 27 60 13 - - 100 60
65-69 17 6 14 3 2 100 58
70-74 33 4 19 4 100 48
7579 33 58 6 - 3 100 36




Q21 [Card 20] How much do you trust the following public organizations and companies?

Choose one from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

22

29
17

Strongly

51

47
54

31
57
75
63
60
62
46
58
37
55

39

trust

14

12
17

31
14

10
11
12
15
18

(o]

Somewhat
trust
2

W N W

Somewhat
distrust
3

9 total %
11 100

9 100
12 100

6 100
11 100

- 100

2 100

- 100

4 100
10 100

6 100
13 100
16 100
25 100
36 100

Strongly
distrust
4

545

262
283

16
28
32
59

55
61
52
60
58
48
36

Don’t
know
9



Q21 [Card 20] How much do you trust the following public organizations and companies?
Choose one from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Strongly Somewhat  Somewhat Strongly Don’t
trust trust distrust distrust know
¢) Public administration -+ RS 1 2 3 4 9

1 2 3 4 9 total % N

total 4 R 49 9 5 100 545
gonder | MA 6 29 50 13 3 100 262
Female 3 35 48 6 7 100 283
20-24 - 19 6 13 ; 100 16
2529 - 21 64 1 4 100 28
30-34 3 41 34 2 - 100 32
35.39 3 32 S8 5 2 100 59
40-44 5 45 43 8 - 100 40
4549 - 38 56 4 2 100 55
age 50-54 7 30 4 15 5 100 61
55-59 - 39 48 10 4 100 52
60-64 7 32 48 10 3 100 60
65-69 - 2 55 10 12 100 58
70-74 15 31 35 10 8 100 48
75-79 1 31 39 - 19 100 36



Q21 [Card 20] How much do you trust the following public organizations and companies?
Choose one from strongly trust, somewhat trust, somewnhat distrust, or strongly distrust.

f) Local governments

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

S 2

=)}

W I A 1N O W W,

10
17

Strongly
trust

48

46
50

31
43
41
44
50
53
46
48
58
52
46
47

38

39
37

50
50
44
46
40
42
38
42
32
29
31
22

Somewhat
trust
2

S

N 9N A LD WIO I

Somewhat
distrust
3
9 total %
5 100
3 100
6 100
6 100
- 100
3 100
- 100
- 100
2 100
8 100
2 100
2 100
9 100
10 100
14 100

Strongly
distrust
4

545

262
283

16
28
32
59
40
55

61

52
60
58
48
36

Don’t
know
9



Q21 [Card 20] How much do you trust the following public organizations and companies?
Choose one from strongly trust, somewnhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Strongly Somewhat ~ Somewhat Strongly Don’t
trust trust distrust distrust know
g) National Diet/Parliament:-«--+--«==++x--++ 1 2 3 4 9

1 2 3 4 9 total % N

total 3 24 49 19 5 100 545
gonder M€ 5 25 44 24 2 100 262
Female 2 23 54 15 7 100 283
20-24 - 25 6 19 - 100 16
2529 4 21 61 14 . 100 28
30-34 - 28 50 22 ; 100 32
35-39 2 19 6 2 2 100 59
4044 5 23 50 20 3 100 40
4549 2 26 51 20 2 100 55
age 50-54 5 16 49 21 8 100 61
55-59 - 23 50 25 2 100 52
60-64 3 27 50 13 7 100 60
65-69 - 21 53 2 5 100 58
70-74 10 27 35 19 8 100 48
75-79 8 36 31 8 17 100 36




Q21 [Card 20] How much do you trust the following public organizations and companies?

Choose one from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

h) Umted Naﬁons ..............................

total

Male
gender Female
20-24
25-29
30-34
35-39
4044
4549
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

age

Strongly

trust

1
2 3
43 28
47 25
39 30
38 31
43 29
56 25
42 41
50 30
44 36
46 23
40 35
37 23
40 26
42 19
36 11

Somewhat
trust
2

—
W - N

W H L VW W IN

Somewhat
distrust
3
9 total %
16 100
10 100
22 100
6 100
11 100
- 100
5 100
5 100
11 100
20 100
14 100
22 100
24 100
25 100
42 100

Strongly
distrust
4

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36

Don’t
know
9



Q21 [Card 20] How much do you trust the following public organizations and companies?
Choose one from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Strongly Somewhat ~ Somewhat Strongly Don’t
trust trust distrust distrust know
i)  Self-Defense Forces =««-w=wswesreeseee 1 2 3 4 9

1 2 3 4 9 total % N

total 2 8 2 2 6 100 545

gonder M2 16 60 20 3 100 262
Female 9 56 24 3 9 100 283
20-24 - 56 38 - 6 100 16
2529 7 57 25 4 7 100 28
30-34 6 56 25 3 - 100 32
35-39 12 6 20 3 2 100 59
40-44 15 6 20 - 3 100 40
4549 6 T 24 - ; 100 55

age 50-54 12 6 18 2 8 100 61
55-59 6 60 25 6 4 100 52
60-64 18 43 28 3 7 100 60
65-69 0 59 16 2 14 100 58
70-74 17 48 25 4 6 100 48
75-79 25 56 8 - 1 100 36




Q21

i)

[Card 20] How much do you trust the following public organizations and companies?
Choose one from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Newspaper companies

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
4549
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

11

B ]

w

13

S o0

13

13
19

Strongly

trust

1
2 3
51 32
49 31
53 33
31 50
32 54
53 44
64 25
38 48
64 29
48 36
50 35
53 25
60 21
44 27
50 19

Somewhat

trust

2

Somewhat
distrust
3

9 total %
4 100
3 100
5 100
6 100
- 100
- 100
- 100
- 100
2 100
5 100
4 100
2 100
5 100

13 100

11 100

Strongly
distrust
4

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36

Don’t
know
9



Q21 |[Card 20] How much do you trust the following public organizations and companies?
Choose one from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Strongly Somewhat ~ Somewhat Strongly Don’t
trust trust distrust distrust know
k) Television stations:-«++++=wreseseeveeeeseres 1 2 3 4 9

1 2 3 4 9 total % N

total 5 39 4 9 3 100 545
gonder M€ 8 36 42 11 2 100 262
Female 2 41 46 7 4 100 283
20-24 - 31 5 6 6 100 16
2529 4 25 54 14 4 100 28
30-34 - 38 6 6 - 100 32
3539 3 34 53 10 ; 100 59
40-44 5 23 58 15 - 100 40
4549 4 44 49 4 - 100 55
age 50-54 5 36 4 12 3 100 61
55-59 4 37 M4 14 2 100 52
60-64 8 40 42 8 2 100 60
65-69 2 5 33 10 5 100 58
70-74 8 46 33 4 8 100 48
75-79 17 4 19 3 14 100 36




Q21 [Card 20] How much do you trust the following public organizations and companies?
Choose one from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

)

Financial institutions

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-719

13

H

S o0 L I

13

10
15
14

Strongly

trust

1
2 3
51 31
46 32
56 30
38 44
46 36
56 34
51 39
55 33
56 35
46 26
44 39
55 28
52 26
46 29
58 11

Somewhat
trust
2

NN wn o0

AN 22

Somewhat
distrust
3

9 total %
4 100
2 100
5 100
6 100
4 100
- 100
- 100
- 100
- 100
8 100
- 100
2 100
5 100
8 100

11 100

Strongly
distrust
4

545

262
283

16
28
32
59

55
61
52
60
58
48
36

Don’t
know
9



Q21 [Card 20] How much do you trust the following public organizations and companies?
Choose one from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Strongly Somewhat  Somewhat Strongly Don’t
trust trust distrust distrust know
m) Bigcompanies:----erreeese 1 2 3 4 9

1 2 3 4 9 total % N

total 4 44 40 7 6 100 545
gender Male 5 43 39 9 4 100 262
Female 3 44 42 5 7 100 283
20-24 6 38 56 - - 100 16
25-29 7 39 36 14 4 100 28
30-34 3 44 34 16 3 100 32
35-39 2 64 31 3 - 100 59
40-44 3 40 43 13 3 100 40
age 45-49 4 49 46 2 - 100 55
50-54 5 39 38 10 8 100 61
55-59 - 40 42 14 4 100 52
60-64 3 38 48 3 7 100 60
65-69 2 38 43 5 12 100 58
70-74 2 40 46 6 6 100 48
75-79 11 44 25 3 17 100 36




Q22 |[Card 21] How much do you trust the following public officers and workers? Choose one
from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

a) Po]jce Ofﬁcers .................................

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
4044
45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

14

17
11

Strongly

65

67

56
57
63
64
68
75
61
71
62
71
63

18

18

25
32
34
20
23
11
18
21
15
12
10

Somewhat

trust
2

W W

N

Somewhat

w ]

0o H NN

distrust
3

total %

100

100
100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

Strongly
distrust
4

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36

Don’t
know



Q22 [Card 21] How much do you trust the following public officers and workers? Choose one
from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Strongly Somewhat Somewhat Strongly Don’t
trust trust distrust distrust know
b) Teachers (el'hl) .............................. 1 2 3 4 9

1 2 3 4 9 total % N

otal 9 6 19 2 2 100 545
Male 8 71 17 2 2 100 262
gender g male 0 6 20 2 3 100 283
20-24 13 6 25 - 100 16
2529 7 54 32 4 100 28
30-34 - 81 13 6 - 100 32
35-39 9 6 2 3 - 100 59
4044 8 70 20 - 3 100 40
45-49 7 8 13 - - 100 55
age 50-54 15 5 25 2 3 100 61
55-59 8 64 25 2 2 100 52
60-64 2 70 17 2 - 100 60
65-69 2 79 10 3 5 100 58
70-74 5 6 19 - 4 100 48
7579 4 77 1 - 3 100 36




Q22 |[Card 21] How much do you trust the following public officers and workers? Choose one
from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

c¢) Medical doctors

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

23

21

21

19
15
11
20

32
33
31
33

Strongly
trust

66

65
67

75
71
88
68
78
78
59
52
63
60
60
53

10

10
10

19

14

11
16
23

[ 38}

11

Somewhat

trust
2

Somewhat

W W

distrust
3

total %

100

100
100

100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

Strongly
distrust

4

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36

Don’t
know




Q22 [Card 21] How much do you trust the following public officers and workers? Choose one
from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Strongly Somewhat Somewhat Strongly Don’t
trust trust distrust distrust know
d)  Judges:----eoreeememenns s 1 2 3 4 9

1 2 3 4 9 total % N

total 19 56 14 2 10 100 545
gender Male 25 52 15 1 7 100 262
Female 13 59 13 3 13 100 283

20-24 25 56 19 - - 100 16

25-29 . 14 54 21 - 11 100 28

. 30-34 19 59 19 - 3 100 32

35-39 22 71 7 - - 100 59

40-44 25 63 10 3 - 100 40

age 45-49 18 66 13 - 4 100 55
50-54 21 59 12 2 7 100 61

55-59 15 58 15 6 6 100 52

60-64 20 40 22 3 15 100 60

65-69 12 55 12 3 17 100 58

70-74 21 40 19 2 19 100 48

75-79 14 47 6 - 33 100 36



Q22 [Card 21] How much do you trust the following public officers and workers? Choose one
from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

e) Bul'e AUCTALS: * < s s rrrrrrrorrrrernsnenanenennan

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
4549
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

W N 9

[ 0]

11

Strongly
trust

33

29
36

38
32
34
39
30
40
26
31
32
22
40
33

43

45
41

38
57
41
51
45
51
39
46
42
43
33
25

Somewhat
trust

2

12

16

19
22
15
21
15

13

10

Somewhat Strongly
distrust distrust
3 4

9 total % N
9 100 545
5 100 262
12 100 283
6 100 16
11 100 28
- 100 32
- 100 59
- 100 40
2 100 55
7 100 61
6 100 52
10 100 60
26 100 58
10 100 48
28 100 36

Don’t
know



Q22 [Card 21] How much do you trust the following public officers and workers? Choose one
from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Strongly Somewhat Somewhat Strongly Don’t
trust trust distrust distrust know
f)  Officials of municipalities-=«-«****** 1 2 3 4 9

1 2 3 4 9 total% N

total 5 50 36 5 4 100 545
gender Male 6 48 39 5 3 100 262
Female 4 53 34 5 5 100 283
20-24 - 38 44 19 - 100 16
25-29 4 36 50 4 7 100 28
30-34 - 53 38 9 - 100 32
35-39 2 49 37 12 - 100 59
40-44 8 38 53 3 - 100 40
age 4549 - 60 36 2 2 100 55
50-54 7 46 43 - 5 100 61
55-59 6 46 40 6 2 100 52
60-64 3 55 37 3 2 100 60
65-69 3 62 21 7 7 100 58
70-74 8 52 27 2 10 100 48
75-79 19 50 19 - 11 100 36
49 —




Q22 |[Card 21] How much do you trust the following public officers and workers? Choose one
from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

g) National Diet members

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

W NN W (8]

N

14

Strongly
trust

24

25
23

32
31
19
13
26
18
21
32
28
25
39

53

50
57

75
54
56
63
68

57

52 .

45
45
46
25

Somewhat
trust

2

15

18
11

25

13
15
18

16
23
15
19
15

Somewhat Strongly
distrust distrust
3 4
9 total % N
6 100 545
4 100 262
7 100 283
- 100 16
11 100 28
- 100 32
2 100 59
- 100 40
2 100 55
7 100 61
2 100 52
5 100 60
9 100 58
10 100 48
19 100 36

Don’t
know



Q22 [Card 21] How much do you trust the following public officers and workers? Choose one
from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Strongly Somewhat Somewhat Strongly Don’t
trust trust distrust distrust know
h) Members of municipal councils:-+-«-++*** 1 2 3 4 9

1 2 3 4 9 total % N

total 5 41 41 8 5 100 545
gender Male 5 42 39 10 4 100 262
Female 5 40 42 7 6 100 283
20-24 - 31 56 13 - 100 16
25-29 4 32 50 4 1 100 28
30-34 - 34 53 9 3 100 32
35-39 2 36 49 14 - 100 59
4044 8 25 55 10 3 100 40
age 4549 - 46 46 7 2 100 55
50-54 5 36 43 10 7 100 61
55-59 10 35 44 10 2 100 52
60-64 3 62 27 8 - 100 60
65-69 2 45 36 9 9 100 58
70-74 6 44 33 4 13 100 48
75-79 19 50 14 3 14 100 36




Q22 [Card 21] How much do you trust the following public officers and workers? Choose one
from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

)

Members of the Self-Defense Forces:----+

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
4044
4549
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

11

14

19

10
13

12
18
14

17

Strongly
trust

62

62
62

63
61
63
66
65
82
61
62
53
59
56
56

20

19
21

19
21
28
20
23
16
23
21
22
17
19
11

Somewhat
trust

2

N AN w S

N

Somewhat
distrust
3
9 total %
6 100
4 100
7 100
- 100
7 100
- 100
- 100
- 100
- 100
8 100
2 100
5 100
10 100
15 100
17 100

Strongly

distrust
4

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36

Don’t
know




Q22 [Card 21] How much do you trust the following public officers and workers? Choose one
from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Strongly Somewhat Somewhat Strongly Don’t
trust trust distrust distrust know
j)  Newspaper reporters:«--«=«««+sssssees 1 2 3 4 9

1 2 3 4 9 total % N

total 5 45 39 4 7 100 545
Male 7 46 35 6 1 100 262
gender o male 3 45 42 3 8 100 283
20-24 - 31 5% 6 6 100 16
2529 - 29 6 4 4 100 28
30-34 - 4 50 6 ; 100 32
3539 7 44 4 3 2 00 59
4044 8 33 58 3 100 40
e 4549 2 64 31 4 ; 100 55
50-54 3 51 33 5 8 100 61
55-59 8 39 4 10 2 100 52
60-64 0 4 35 3 7 100 60
65-69 3 45 88 7 17 100 58
70-74 4 4 35 -1 100 48
75-79 8 56 14 ) 100 36




Q22 |[Card 21] How much do you trust the following public officers and workers? Choose one
from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Strongly Somewhat Somewhat Strongly Don’t
trust trust distrust distrust know
K)  ADMOUNCELS = rvwerersmnmsssnmsssnneesns 1 2 3 4 9

1 2 3 4 9 total% N

total 7 49 33 5 6 100 545
o M 9 48 31 7 6 100 262
8endeT Female 5 50 35 7 100 283
20-24 13 56 31 100 16

N O 2
S




Q22 [Card 21] How much do you trust the following public officers and workers? Choose one
from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Strongly Somewhat . Somewhat Strongly Don’t
trust trust distrust distrust know
)  Bankclerks «+eeeeeeeessensesneseinaaes 1 2 3 4 9

1 2 3 4 9 total % N

total 7 6 23 3 4 100 545
gonder MA 8 62 2 3 4 100 262
Female 6 63 24 3 4 100 283
20-24 6 6 25 - - 100 16
2529 - 64 29 4 4 100 28
30-34 3 59 34 3 - 100 32
35.39 5 6 21 5 - 100 59
4044 5 53 40 3 - 100 40
45-49 - 18 220 2 ; 100 55
age 50-54 5 61 21 7 7 100 61
55-59 14 46 37 4 ; 100 52
60-64 8 70 17 2 3 100 60
65-69 9 64 16 3 9 100 58
70-74 0 6 13 - 8 100 48
75-79 17 5 1 3 17 100 36




Q22 [Card 21] How much do you trust the following public officers and workers? Choose one
from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

m) Scholars or researchers

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

Strongly
trust

59

56
62

69

69
68
53
71

48
52
53
54
50

16

16
16

19
18
13
15
20
16
12
27
22

15

Somewhat

trust

2

NN AN BS O0

Somewhat
distrust
3
9 total %
7 100
7 100
7 100
- 100
4 100
3 100
- 100
- 100
- 100
8 100
2 100
8 100
19 100
15 100
25 100

Strongly
distrust
4

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36

Don’t
know



Q23 [Card 22] How much do you trust the following nonprofit organizations? =~ Choose one from
strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Strongly Somewhat ~ Somewhat Strongly Don’t
trust trust distrust distrust know
a) Polj‘»jcal groups ..................... 1 2 3 4 9

1 2 3 4 9 total % N

total 2 21 60 11 7 100 545
gonder Male 2 20 60 13 5 100 262
Female 1 2 60 9 9 100 283
20-24 - 6 8 13 - 100 16
25-29 4 21 6l 4 11 100 28
30-34 - 16 75 6 3 100 32
35-39 2 12 76 10 - 100 59
40-44 - 15 68 15 3 100 40
4549 - 16 67 15 2 100 55
age 50-54 2 26 49 20 3 100 61
55-59 - 21 64 14 2 100 52
60-64 323 50 12 12 100 60
65-69 2 21 55 10 12 100 58
70-74 4 21 S8 4 13 100 48
75-79 3 47 =W 3 19 100 36




Q23 [Card 22] How much do you trust the following nonprofit organizations? Choose one from
strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Strongly Somewhat  Somewhat Strongly Don’t
trust trust distrust distrust know
b)  Industry organizations or guilds -+ 1 2 3 4 9

1 2 3 4 9 total % N

total 3 37 48 5 8 100 545
Male 4 41 4 7 4 100 262
gender Ll 2 33 51 4 11 100 283
20-24 6 38 4 6 6 100 16
2529 . R 57 -1 100 28
30-34 - 3% %6 3 6 100 32
35-39 5 32 56 7 - 100 59
4044 3 43 45 8 3 10 40
4549 2 38 53 4 4 100 55
age 50-54 3 46 41 7 3 100 61
55-59 4 25 60 10 2 100 52
60-64 5 43 37 312 100 60
65-69 3 33 41 9 14 100 58
7074 .29 52 2 17 100 48
75-79 3 4 31 -2 100 36



Q23 [Card 22] How much do you trust the following nonprofit organizations? Choose one from
strongly trust, somewhat trust, somewnhat distrust, or strongly distrust.

Strongly Somewhat Somewhat Strongly Don’t
trust trust distrust distrust know
c)  Religious organizations «---cecrereees 1 2 3 4 9

1 2 3 4 9 total% N

total 1 9 41 43 6 100 545
gender Male 1 9 44 42 3 100 262
Female 1 9 38 43 9 100 283
20-24 - 19 31 50 - 100 16
25-29 - 4 50 36 0 11 100 28
30-34 6 44 50 - 100 32
35-39 2 2 44 53 - 100 59
40-44 - 3 35 58 5 100 40
age 45-49 B 9 4 42 6 100 55
50-54 2 15 38 43 3 100 61
55-59 - 15 44 39 2 100 52
60-64 2 10 47 33 8 100 60
65-69 - 5 41 40 14 100 58
70-74 4 8 35 44 8 100 48
75-79 3 17 33 31 17 100 36




Q23 [Card 22] How much do you trust the following nonprofit organizations? Choose one from
strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

d

Strongly
trust

Comumunity or neighborhood associations- -1

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
4549
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

17

20

16

67

68
66

63
57
78
76
65
75

62
70
66
67
33

11

13
19

21
16

12

00 A 3 W

Somewhat
trust
2

N W N —

LW A NN

Somewhat

N9 WD

distrust
3

total %

100

100
100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

Strongly
distrust

4

545

262
283

16
28
32
59

55
61
52
60
58
48
36

Don’t
know




Q23 [Card 22] How much do you trust the following nonprofit organizations? Choose one from
strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Strongly Somewhat  Somewhat Strongly Don’t
trust trust distrust distrust know
e) Consumer associations, co-ops ***** 1 2 3 4 9

1 2 3 4 9 total % N

total 5 58 25 6 6 100 545
gender Male 7 60 24 5 4 100 262
Female 4 57 25 7 7 100 283
20-24 13 56 25 6 - 100 16
25-29 7 54 29 4 7 100 28
30-34 3 63 22 9 3 100 32
35-39 5 63 25 7 - 100 59
40-44 8 48 40 3 3 100 40
age 45-49 2 78 20 - - 100 55
50-54 12 59 23 3 3 100 61
55-59 4 58 27 8 4 100 52
60-64 3 65 20 3 8 100 60
65-69 3 55 17 12 12 100 58
70-74 2 50 25 13 10 100 48
75-79 6 39 31 6 19 100 36
— 61 —




Q23 [Card 22] How much do you trust the following nonprofit organizations? Choose one from
strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

f)  Trade unions (Labor unions)

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
4044
45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

w

O W oo~ WO O

Strongly
trust

2 3
49 28
50 28
48 28
69 19
64 18
50 34
56 29
60 30
66 20
48 28
39 40
47 28
38 24
35 31
36 25

Somewhat

trust

(SN |

N 200 NI W L WRA

—
w o

Somewhat
distrust
3

9 total %
13 100

7 100
17 100

- 100
14 100

6 100

2 100

3 100

9 100
10 100

6 100
15 100
22 100
23 100
36 100

Strongly
distrust

4

545

262 -

283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36

Don’t
know



Q23 [Card 22] How much do you trust the following nonprofit organizations? Choose one from
strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Strongly

g) Volunteer or civil activities organizations- -

total

Male
gender Female
20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
4549
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

age

12

17

31

10
10

15
10
15
10
15
22

62

58
65

56
68
53
73
65
73
56
60
65
67

50

19

18
20

13
21
31
15

16
21
25
15
10
23
14

Somewhat
trust

2

N W

SN

[ 8]

10

Somewhat
distrust

N N [e)

(U T S REC B S I

total %

100

100
100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

Strongly
distrust

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36

Don’t
know
9




Q24 [Card 23] There are two opinions as follows. Which opinion do you agree to? Although your
feelings would depend on cases and degrees, which one comes closer to your own feelings
if you had to choose one or the other?

1. Ithink itis better to sacrifice public interests to protect individual rights.
2. Ithink it is better to sacrifice individual rights to protect public interests.

8. Other (Please specify: )
9. Don’t know




Q25 Do you think the same person serving as the leader of a local government, for example a
governor, multiple times is problematic?

1. Yes
2. No

8. Other (Please specify: )
9. Don’t know

1 2 8 9 total % N

total 68 26 1 5 100 545
gender Male 72 25 1 2 100 262
Female 64 27 2 7 100 283
20-24 50 38 - 13 100 16
25-29 50 43 - 7 100 28
30-34 59 34 6 - 100 32
35-39 64 31 2 3 100 59
4044 65 28 3 5 100 40
age 4549 67 27 2 4 100 55
50-54 74 25 2 - 100 61
55-59 79 19 2 100 52
60-64 77 15 2 7 100 60
65-69 67 29 3 100 58
70-74 73 17 - 10 100 48
75-79 61 25 - 14 100 36
— 65—




Q26

2.

o

Some politicians’ children or relatives are elected in elections. Do you think it is
problematic that the number of such politicians would be increasing?

Yes
No

Other (Please specify:

Don’t know

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
4549
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

70

74
66

88

57

63
76
63
69
67
73
68
79
75
58

23

21
25

13
29
31
17
35
24
26

27

16
13

1 WO

NN

Lhn W N UK VW W,

—
—- W

total %

100

100
100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36



Q27 [Card 24] What is your opinion regarding the legal voting age?
1. Maintain the status quo
2. The voting age should be raised
3. The voting age should be lowered

8. Other (Please specify: )
9. Don’t know

1 2 3 8 9 total % N

total 73 6 19 0 1 100 545
gender Male 64 7 29 1 0 100 262
Female 82 6 11 - 2 100 283
20-24 69 6 25 - - 100 16
25-29 82 7 11 - - 100 28
30-34 63 9 25 3 - 100 32
35-39 68 3 29 - - 100 59
40-44 73 10 18 - - 100 40
age 4549 71 4 26 - - 100 55
50-54 71 10 18 2 100 61
55-59 75 12 10 2 2 100 52
60-64 70 5 25 - - 100 60
65-69 81 2 16 - 2 100 58
70-74 79 2 15 - 4 100 48
75-79 78 6 14 - 3 100 36




Q28 [Card 25] Do you think that foreigners living in Japan may be enfranchised if they pay taxes
in Japan?

1. Foreigners can be enfranchised.
2. Foreigners should not be enfranchised.
3. Foreigners can be enfranchised in certain kinds of elections.

8. Other (Please specify: )
9. Don’t know
1 2 3 8 9 total % N |
total 44 20 29 1 6 100 545
Male 49 23 26 1 2 100 262
gender

Female 41 17 32 2

=]

100 283




Q29 [Card 26] How sure are you that a candidate or party will execute the campaign promises
they presented during an election campaign?

1. Very sure
2. Somewhat sure
3. Somewhat unsure
4. Not at all sure
8. Other (Please specify: )
9. Don’t know
1 2 3 4 8 9 total % N
total 1 29 59 9 1 2 100 545
der Male 1 28 59 10 1 1 100 262
gen Female 1 30 5 8 0 2 100 283
20-24 - 19 69 13 - - 100 16
25-29 - 18 79 - - 4 100 28
30-34 - 31 56 13 - - 100 32
35-39 - 31 68 2 - - 100 59
40-44 - 40 58 3 - - 100 40
45-49 - 40 56 4 - - 100 55
age 50-54 - 2% 59 15 - - 100 61
55-59 - 14 71 14 2 - 100 52
60-64 - 38 48 10 3 - 100 60
65-69 - 24 59 16 - 2 100 58
70-74 6 15 60 10 8 100 48
75-79 6 44 36 8 - 6 100 36
— 69 —




Q30 [Card 27] How often do you vote in a general election for the House of Representatives?

1.
2.
3.
4.
5.

Always vote
Usually vote
Sometimes vote
Seldom vote
Never vote
Other (Please specify:
Don’t know
total
Male
gender Female
20-24
25-29
30-34
35-39
4044
45-49
age 50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-719

69

77
62

46
38
61
48
62
71
77
88
85
94
89

19

14
24

31
21
41
29
30
29
18
17

10

W N AR

W NN WB A

9 total %

- 100

- 100
- 100
- 100
- 100
- 100
- 100
- 100
- 100
- 100
- 100
- 100
- 100

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36



Q31 [Card 28] How important is each of the following items to you when you vote in a general
election for the House of Representatives?

Somewhat Somewhat
Important  important  unimportant Unimportant Don’tknow
a. Policy ................................. 1 2 3 4 9

1 2 3 4 9 total % N

total 43 42 11 3 2 100 545
gender Male 46 39 1 3 2 100 262
Female 40 44 11 3 3 100 283
20-24 s6 25 19 - 10 16
25-29 21 71 -4 4 10 28
30-34 47 34 19 - - 100 32
35-39 53 37 7 3 - 100 59
40-44 43 43 10 3 3 100 40
age O 4 42 13 2 - 10 55
50-54 49 30 20 2 - 100 61
55-59 39 46 10 6 - 100 52
60-64 45 43 g8 3 10 60
65-69 35 48 12 2 3 100 58
70-74 4 35 8 8 4 00 48
75-79 36 4 6 - 14 100 36




Q31

[Card 28] How important is each of the following items to you when you vote in a general
election for the House of Representatives?

total

gender

Male
Female

20-24
25-29

26

29
24

21

Important
1

2 3
40 24
39 26
42 23
25 56
36 29

Somewhat
important
2

13
11

Somewhat
unimportant  Unimportant
3 4
9 total % N
2 100 545
2 100 262
3 100 283
100 16
100 28

Don’t know

9




Q31 [Card 28] How important is each of the following items to you when you vote in a general
election for the House of Representatives?

Somewhat Somewhat

Important important  unimportant Unimportant  Don’t know
c. Candidate’s personality ---=++-"** 1 2 3 4 9

1 2 3 4 9 total% N

total 2 39 13 4 3 100 545
gonder ¢ 0 37 16 5 2 100 262
Female 43 41 10 3 3 100 283
20-24 38 50 13 - - 100 16
2529 so 3% 7 4 4 100 28
30-34 31 47 19 3 - 100 32
35.39 44 37 10 T 2 100 59
40-44 40 48 10 3 - 100 40
4549 29 4 2 2 - 100 55
age 50-54 38 36 16 7 3 100 61
55-59 44 3B 15 4 4 100 52
60-64 0 43 10 5 2 100 60
65-69 41 40 16 2 2 100 58
70-74 46 38 6 4 6 100 48
75-79 66 19 1 - 8 100 36




Q31 [Card 28] How important is each of the following items to you when you vote in a general

election for the House of Representatives?

d. Candidate’s record

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

26

26
27

31
36
19
20

21
19
25
31
31
53

Important
1

44

42
46

38
21
34
53
53
53
56
48
43
43
38
19

Somewhat
important
2

3 4
22 5
24 7
21 4
25 6
36 4
41 6
17 10
23 -
26 4
15 5
25 8
20 7
19 2
21 6

19

Somewhat
unimportant  Unimportant
3 4

9 total % N
3 100 545
2 100 262
4 100 283
- 100 16
4 100 28
- 100 32
- 100 59
- 100 40
- 100 55
3 100 61
- 100 52
5 100 60
5 100 58
4 100 48
8 100 36

Don’t know
9




Q31 [Card 28] How important is each of the following items to you when you vote in a general
election for the House of Representatives?

Somewhat Somewhat

. Important important  unimportant Unimportant Don’t know
e. Candidate’s ancestry and lineage- - 1 2 3 4 9

1 2 3 4 9 total % N

total 2 9 48 39 3 100 545
gonder Ma® 2 9 49 39 2 100 262
Female 3 8 47 39 4 100 283
20-24 ; -5 50 - 100 16
2529 4 11 50 32 4 10 28
30-34 -9 41 M4 ; 100 32
35-39 N I - 100 59
40-44 5 5 4 48 3 10 40
4549 2 11 47 40 ; 100 55
age 50-54 2 8 43 44 3 100 61
55-59 -4 50 4 2 100 52
60-64 3 5 41 43 2 100 60
65-69 2 7 6 2% 3 100 58
70-74 2 19 5 27 2 100 48
75-79 17 4 14 14 100 36




Q31 [Card 28] How important is each of the following items to you when you vote in a general

election for the House of Representatives?

f. Candidate’s physical appearance-

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
4549
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

(o0 S S S IR S

Important
1

2 3
14 42
13 45
16 39
31 31
11 46
22 28
12 46

8 45
16 33
18 31
12 42
15 48

9 50

8 46
25 44

Somewhat
important
2

41

40
41

38
39
50
42
45
51
49

35
36
40
11

Somewhat
unimportant  Unimportant
3 4
9 total % N
2 100 545
1 100 262
3 100 283
- 100 16
4 100 28
- 100 32
- 100 59
3 100 40
- 100 55
2 100 61
100 52
- 100 60
3 100 58
2 100 48
14 100 36

Don’t know

9



Q32 [Card 29] Which do you think that is more important when voting in an election of the House
of Representatives, daily problems or diplomatic problems? Although your opinion would
depend on cases, which one of the following statement is more important, if you had to
choose one or the other?

—

. Daily problems (Domestic problems)

2. Diplomatic problems
8. Other (Please specify: )
9. Don’t know
1 2 8 9 total% N
total 8 12 1 2 100 545
o Male g2 15 2 2 100 262
8P Female 88 9 1 3 100 283
20-24 88 6 - 6 100 16
25-29 75 2 - 4 100 28
30-34 81 19 - - 100 32
35-39 92 9 - - 100 59
40-44 93 8 - - 100 40
4549 g9 11 - - 100 55
age 50-54 80 18 2 - 100 61
55-59 81 17 2 100 52
60-64 83 8 3 5 100 60
65-69 8 12 2 2 100 58
70-74 81 6 2 10 100 48
3 . - 100 36

75-79 97




Q33

Rl S G o

99. Don’t know

total

gender

age

If you do not mind, which political party do you support?

Liberal Democratic Party
Democratic Party
New Komeito (Clean Government Party)
Social Democratic Party

Japanese Communist Party

The People’s New Party

New Party Nippon
Other party (Please specify:

None

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
4044
4549
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-19

32

35
28

22
17
35
26
34
35
33
35
42
53

22

28
17

19
25
22
29
20
24
13
14
20
33
25
19

N WA NP OB

4 5
1 2
1 2
1 1
2 2
-7
2 2
2 -
4 2
-3

36

29
43

63
39

49
38
40
39
44
35
24
21
14

99

AN W

>R B

00 S~ L bW A W,

total %

100

100
100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36



Q34 Do you have a paying job now?

1.  Yes,Ido.
2. No,Idon’t.

8. Other (Please specify:

Don’t know

1 2 8 9 total% N

total 6 34 - - 100 545
gy Male 7 23 - - 100 262
T s6 44 - - 100 283
20-24 63 38 - - 100 16

2529 g2 18 - - 100 28

30-34 78 2 - - 100 32

35-39 7’ 2 - - 10 59

4044 88 13 - - 100 40

4549 87 13 - - 100 55

age 50-54 8 15 - - 100 61
55-59 7”3 - - 100 52

60-64 55 45 - - 100 60

65-69 45 5 - - 100 58

70-74 S 100 48

75-79 9 81 - - 100 36




Q35 [Card 30] Which one of the following categories best describes your status in your paying

total

gender

age

Executive of a company or a corporation

Dispatched worker from temporary personnel agency

Temporary worker, Day laborer, Part-time worker

29

45
15

38

56
36
35
42
43
40
12

job?

1.

2. Self-employed

3. Full-time employee

4. Family worker

5. Doing piece work at home

6.

7.

8. Other (Please specify:

9. Don’t know

90. Not Applicable

1 2
5 10

Male 7 16
Female 3 4
20-24 - -
25-29 4 -
30-34 - 9
35-39 3 10
4044 5 8
4549 7 6
50-54 8 8
55-59 4 12
60-64 3 17
65-69 2 14
70-74 6 13
75-79 8 8

“m N W

BV, N B

W N W W

N W

17

27

25
14

24
33
26
18
21
12
16

90

34

23
44

38
18
22
22
13
13
15
23
45
55
69
81

total %

100

100
100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

545

262
283

16
28
32
59
40
35
61
52
60
58
48
36




Q36 [Card 31] If you were unsatisfied with your working conditions such as wages or time, which
action would you take, A or B?

A Twill strive to improve the conditions within my current company or organization.
B Give up my current company or organization and look for a job or activity with better condition.

1. A 2. Somewhat close to A 3. Somewhat close to B 4 B
8. Other (Please specify: )
9. Don’t know

90. Not Applicable

1 2 3 4 8 9 9 total% N

total 27 15 ‘10 8 1 5 34 100 545
o Male 33 16 8 7 1 7 23 100 262
gen Female 17 15 119 1 3 44 100 283
20-24 19 6 19 19 - - 33 100 16

2529 39 7 18 18 - - 18 100 28

30-34 31 19 16 9 -3 2 100 32

3539 3 17 14 12 2 - 2 100 59

4044 33 23 25 8 - - 13 100 40

. 4549 3% 20 13 15 2 2 13 100 55
g 50-54 33 31 5 7 2 8 15 100 61
55-59 39 17 10 6 - 6 23 100 52

60-64 %5 13 5 3 2 1 45 100 60

65-69 6 12 5 2 2 9 55 100 58

70-74 8 4 2 4 2 10 69 100 48

75-79 8 - -3 -8 8l 100 36




Q37 [Card 32] If you felt uneasy about the future management of your company or organizations,
which action would you take, A or B?

A Twill strive to improve the conditions within my current company or organization.
B Give up my current company or organization and look for a more stable job or activity.

1. A

8. Other (Please specify:

2. Somewhat close to A -

9. Don’t know

90. Not Applicable

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

23

33
13

32
16
29
25
31
26
37
22
19

14

15
13

13

25
22
20
15
20
12
15

3. Somewhat close to B

12

12
12

LW AN W

NN NN

O N 00 NN W

o oo O

90

34

23
44

38
18
22
22
13
13
15
23
45
55
69
81

4.

total %

100

100
100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

B

545

262
283

16
28
32
59
40
55
61
52
60
58
48
36



Q38 [Card 33] Are you considering quitting your current job or business?
1. Iam considering quitting in the near future.
2. 1am not considering quitting for the time being.

3. Iam not considering quitting at all.

8. Other (Please specify: )
9. Don’t know

90. Not Applicable

1 2 3 8 9 9 total% N

total 6 3 27 1 3 34 100 545
gonder | M€ 7 31 3% 1 5 23 100 262
Female s 2 20 1 1 44 100 283

20-24 19 38 6 - - 38 100 16

25-29 8 »2 32 - - 18 10 28

30-34 3 5 2 - 3 2 100 32

35-39 5 39 34 - - » 100 59

4044 s 38 43 - 3 13 100 40

4549 4 471 3% - 2 13 10 55

age 50-54 3 3% 43 - 3 15 100 61
55-59 2 35 37 - 4 23 100 52

60-64 § 23 2 2 2 45 100 60

65-69 7 16 17 - 5 55 10 S8

70-74 4 6 6 6 69 100 48

75-79 3 3 6 81 100 36




Q39 [Card 34] Are you a member of any organizations? Please look carefully at the following list
of organizations and say which, if any, you belong to. (Multiple answers)

Yes No Don’tknow

a) Political groups 1 2 9

b) Industry organizations or guilds 1 2 9

c) Religious organizations 1 2 9

d) Community or neighborhood associations 1 2 9

e) Consumer associations, co-ops 1 2 9

f) Trade unions (Labor unions) 1 2 9

g) Volunteer or civil activities organizations 1 2 9

h) Other (Please specify: ) 1 2

x) Never did anything on the list 1 2
Multiple a) b) c) d) e) f) g) h) x) total % N
Answer
total 2 7 5 53 15 8 10 1 34 - 545
gender
Male 4 13 5 52 9 12 14 1 33 - 262
Female 0 2 5 54 19 4 6 1 34 - 283
age
20-24 - - - 25 13 - 6 - 63 - 16
25-29 - - 4 11 7 14 - - 75 - 28
30-34 - 9 6 34 3 9 16 - 53 - 32
35-39 2 2 5 61 31 10 7 - 22 - 59
40-44 3 5 5 63 15 15 8 - 23 - 40
45-49 - 4 4 53 20 13 6 2 35 - 55
50-54 2 13 13 59 21 16 15 2 28 - 61
55-59 4 8 4 64 19 14 8 2 21 - 52
60-64 3 10 10 50 12 2 20 2 33 - 60
65-69 3 9 3 66 10 - 9 - 24 - 58
70-74 6 13 2 50 4 - 13 - 40 - 48
75-79 - 6 - 56 3 - 3 3 36 - 36




Q40 There are incorporated nonprofit organizations (specified nonprofit corporations),
which have been registered with the national or local governments. Many of them
conduct volunteer or civic activities and others act for academics, sports and so on.
How many of the specified nonprofit organizations are you a member of?

organizations

0. None

88. Other (Please specify: )
99. Don’t know

0 1 2 4 88 99 total % N

total %5 2 1 0 0 1 100 545
gonder | Male 94 2 2 0 0 1 100 262
Female 96 3 0 - - 1 100 283
20-24 100 - - - 100 16
25-29 100 - - - - - 100 28
30-34 o1 9 - - - - 100 32
35-39 93 7 - - - 100 59
40-44 100 - - - - 100 40
45-49 98 2 - - 100 55
age 50-54 93 3 2 - 2 - 100 61
55-59 %8 - 2 - - 100 52
60-64 % 2 5 - - 3 100 60
65-69 98 - - - -2 100 58
70-74 90 4 - 2 - 4 100 48
75-79 9 3 - - -3 100 36




Q41

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.

Multiple
Answer
total

gender
Male
Female

age
20-24
25-29
30-34
35-39
4044
4549
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-719

[Card 35] | will ask only the respondents who answered “I am a member” of any
incorporated NPOs. What kinds of fields do your organizations deal with? Please

choose all that apply.

Health, medicine, welfare
Social education

Town planning and development

Research, culture, art, sports
Environmental protection
Disaster relief

Local security

Protection of human
promotion of peace
International cooperation

88. Other (Please specify:
89. Not Applicable
99. Don’t know

—
N
w
S
w
(=)

1 1 1 1 2 0
1 - - 0 - -
< T
2 - 2 2 - -
- - - -2 2
2 - - - - .
-2 oo L.
2 3 2 3 2 -
4 - 2 - 2 -
- - e

rights

or

10.
11.
12.
13.
14.
15.

16.
17.

11

[

N W

Promotion of gender equality

Sound growth of children

Development of information society
Promotion of science and technology
Activation of economic activities
Vocational training and employment
support

Customer protection

Support of the management and
activities of nonprofit organizations

12 13 14 15 16 17 88 89

e (]
e (1
- |
e
Y
Y
- - - - - - - 93
- - 98
- - - - - 2 - 93
N (1
)

0 545

1 262
- 283

- 16
- 28
- 32
- 59

- 55
2 6l
- 52

- S8
- 48



F1  [Gender]
1. Male 2. Female

F2 [Age] How old are you?

1. 20~24yrs 5. 40~4dyrs
2. 25~29yrs 6. 45~49rs
3. 30~34yrs 7. 50~5dyrs
4. 35~39rs 8. 55~59yrs
gender

Male  Female

total 48 52

20-24 31 69

25-29 57 43

30-34 63 38

35-39 39 61

40-44 28 73

4549 49 51

8 5054 4 56

55-59 54 46

60-64 48 52

65-69 53 47

70-74 63 38

75-79 42 58

total%

100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

9. 60~64yrs

10. 65~69yrs
11. 70~74yrs
12. 75yrs and over

545

16
28
32
59

55
61
52

58
48
36




F3 [Card 36] [Education] What is the last school from which you graduated?
(If you dropped out or are still in school, please consider yourself as having graduated.)

total

gender

age

AW

Elementary school (or no formal educational background)

Junior high school, Middle school

High school,

Junior or tertiary college

Four -year college, University

Graduate school

Others (Enter the last school name if you cannot judge which of 1--6 applies.)

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39

45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

N W WK WA

12
27
28
35
36

45

46

36
41
41
63

48
50
43
57 -

31

18

10
26

17

23
11

31

19
19

20
15
23
15
10

NN A

W N

W NN

total %

100

100
100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

545

262
283

16
28
32
59

55
61
52

58
48
36



total

gender

age

F4

[Occupation] What is your occupation?

<Write down job title>
Self-employed 6 1. Farmer, fisherman
2. Merchant, shop-keeper, craftsman
_ 3. Professional such as attorney, medical doctor, professor, writer etc.
Employed (" 4. Manager, executive
5. Specialist, technician
6. Clerical worker
7. Laborer
N—

Family business employee
8. Farming, Fishing
[ 9. Merchant, shop-keeper, craftsman
10. Professional such as attorney, medical doctor, professor, writer etc.

Not employed as a full-time employee
11. Housewife, not otherwise employed

12. Student
13.  Unemployed
14. Other (e.g. Job-hopping part-timer)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 total% N

2 8 1 4 3 19 24 3 3 - 16 1 17 1 100 545
Male 4 14 2 7 4 19 25 0 1 - - 1 22 1 100 262
Female 1 3 - o 1 19 2 5 5 - 31 0o 1 1 100 283
20-24 - - - - - 50 6 - - - 13 19 13 - 100 16
25-29 - 4 - - 4 36 39 - - - 14 - 4 - 100 28
30-34 - 3 3 6 28 31 - 6,- 16 - 6 - 100 32
35-39 2 5 2 5 7 25 2 2 7 - 19 - 3 2 100 59
40-44 3 8 - - 31 3% 3 5 - 10 - 3 3 100 40
45-49 - 9 - 9 4 32 26 6 4 - 9 - 2 - 100 55
50-54 2 13 - 3 5 23 338 2 2 - 10 - 2 - 100 61
55-59 2 8 4 10 - 14 39 -2 - 1 - 6 - 100 52
60-64 - 13 2 - - 100 17 5 5 - 25 - 2 3 100 60
65-69 3 10 - 2 2 5 16 5 3 - 17 - 352 100 58
70-74 6 6 6 - - 6 6 - 17 - 5 2 100 48
75-19 8 6 - -3 - 3 -3 - 19 - 58 - 100 36

— 89—




F5 [Card 37] [Family income] Would it be possible for you to tell me which one of the
fol lowing categories your family belongs to in terms of last one-year’ s income
before taxes, including bonus?

total

gender

age

R o S e

Under ¥ 2,000,000

¥ 2,000,000-3,999,999
¥ 4,000,000-5,999,999
¥ 6,000,000-7,999,999
¥ 8,000,000-9,999,999

10 19

Male 10 23
Female 10 16

20-24 - 13
25-29 4 18
30-34 9 19
35-39 - 14
40-44 8 8
4549 4 11
50-54 5 8
55-59 4 25
60-64 15 22
65-69 12 40

70-74 25 31
75-79 31 19

19

24
16

29

29
15
20
18
27
22

14

11

11
12

11

31
20
13
20

w L o

w

v

N B L 00 0L N 1 O

© o N o

[ IR,]

[\S 2

¥ 10,000,000-14,999,999
¥ 15,000,000-19,999,999
¥ 20,000,000 and over
Don’t know

Refused

8 9 10 total % N
2 11 12 100 545

3 7 8 100 262
1 15 16 100 283

50 13 100 16
18 11 100 28

3 13 9 100 32
5 7 3 100 59
- 15 15 100 40
4 13 100 55
- 7 20 100 61
6 2 15 100 52
2 12 13 100 60

1
<3

14 100 58
- 21 10 100 48
- 22 8 100 36



F6

total

gender

age

[Number of household members] What is the total number of persons in your household,

including yourself ?

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
4549
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-19

26

29
23

(=)

15
18
13

29
35
50

42

persons

23

22

ERBR R

15
31

BB 2

17
11

20

20
19

31

31
29
30
29
23
21

AN 00 N

11

12
11

13
20

16

13
14

11

19

(=,

10

AN N W

11

total %

100

100
100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

545

262
283

16
28
32
59

55
61
52

58
48
36




F7 [Card 38] [Household members] With whom do you live in your household now? Please
choose as many categories as apply from the following items.

1.

“noh W

O

Multiple Answer

total

gender

age

Male

Female

20-24
25-29
30-34
35-39

45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

Only myself (single)

Other (Please specify:
Don’t know

|

14

NN I S T S e

21
11

77

9
75

13
43
72
88
85
82
85
87
83

63
61

Spouse / partner (wife, husband or partner)
Parent(s)

Child(ren)
Relative(s)

26

26
26

81
39
28
39
30
31
46
29
15

57

50
63

IR

76
73
71
74
56
50
41

53

o WWw

N
[\

545

262
283

16
28
32
59

55
61
52

58
48
36



Q42 [Card 39] This is the last question. Would you tell me why you cooperated with this survey?

1. Iwanted to be helpful to the survey.
2. Its content seemed interesting.
3. The survey is for academic research.
4.  Thad hardly contributed to any surveys like this before.
5. No special reasons to refuse.
8. Other (Please specify:
9. Don’t know
Multiple Answer 1 2 3 4
total 22 2 11 10
gender Male 22 2 14 9
Female 22 1 8 10
20-24 25 - 6 13
25-29 14 7 7 7
30-34 19 - 16 13
35-39 19 3 12 5
40-44 23 3 13 13
4549 16 2 13 7
aee 50-54 a2 -5 7
55-59 19 2 14 14
60-64 27 17 12
65-69 2 - 10 10
70-74 27 4 8 4
75-79 36 - 6 17

52
56

63
57
50
68
50

56
54
45
59

36

N

NN W I

12

w

10

total %

545

262
283

16

32
59

55
61
52

58
48
36




11. How cooperative was the respondent in the interview?

1.
2.
3.
4.

Very cooperative
Somewhat cooperative
Not very cooperative
Not at all cooperative

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
4549
50-54
55-59
60-64
6569
70-74
75-79

55

56
54

63
43
69
62
63
59

54
54
53
50
53

33

33

31

31
31

28
41
35

28
31

11

11
10

SN

total %

100

100
100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

545

262
283

16
28
32
59

55
61
52

58
48
36



12. How has the respondent’s reaction changed during the interview?

1. Favorable from the beginning to the end
2. Gradually favorable

3.  Gradually annoyed

4.

Annoyed from the beginning to the end

1 2 3 4  total % N

total 65 25 71 2 100 545
gonder M€ 6 25 8 2 100 262
Female 65 26 2 100 283
20-24 60 6 19 6 100 16
2529 7mn 25 - 4 100 28
3034 78 2 - - 100 32
3539 % 2% - - 100 59
4044 68 28 3 3 100 40
4549 % 19 4 2 100 55
age 50-54 53 38 7 3 100 61
55-59 4 27 8 2 100 52
60-64 57 27 15 2 100 60
65-69 60 24 14 2 100 58
70-74 58 29 8 4 100 48
7579 14 14 - 100 36




I3 How was the respondent’s comprehension of the questions?

1.
2.
3.
4.

Very good
Relatively good
Had a little difficulty

Didn’t understand at all

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39

4549
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

57

59
55

56
63
75
72
78
67
59
58
49
45
38

37

35
38

37

28

32
38
33
42
43
50
47

10

10

oo

W AN

total %

100

100
100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

545

262
283

16
28
32
59

55
61
52

58
48
36



16. 'What is the residential area of the respondent?

1. Area where a number of factories are located
2. Area where a number of stores and offices are located
3. Old residential area (from the pre-war period)
4. New residential area (including new towns developed after the war)
5. Farming/fishing village
6. Other (Please specify: )
1 2 3 4 5 6 total % N
total 2 14 23 42 19 0 100 545
gender Male 2 16 21 41 21 - 100 262
Female 2 11 25 44 17 1 100 283
20-24 - 19 19 56 6 - 100 16
25-29 4 25 25 29 14 4 100 28
30-34 - 16 25 41 16 3 100 32
35-39 2 12 29 43 14 - 100 59
40-44 - 18 13 45 25 - 100 40
4549 2 9 22 50 17 - 100 55
age 50-54 315 25 4 16 - 100 61
55-59 4 12 29 40 15 - 100 52
60-64 2 13 18 45 22 - 100 60
65-69 2 7 22 45 24 - 100 58
70-74 - 13 19 47 21 - 100 48
75-19 - 17 31 22 31 - 100 36




I7.  Which of the followings is the respondent’s house?

1. Independently standing house

2. Collective housing, housing complex
3. Other (Please specify:

total

gender

age

Male
Female

20-24
25-29
30-34
35-39
4044
4549
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74
75-79

79

82
77

69

53
88
68
79
87
83
85
86
83
89

20

17
23

31
54
47
12
30
21
10
17
15
12
15
11

NN

total %

100

100
100

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

545

262
283

16
28
32
59

55
61
52

58
48
36




3. Information

3.1.  Primary Sampling Units (PSU)

Serial Local City Ward/Town Register Sampling  Number of
Ne Ne Stratum  Prefecture (County) /Village Sampling  Interval  Respondents

1 101 1 Hokkaido  Sapporo Higashi-ku SiC 21 15

2 121 2 Hokkaido  Asahikawa SJC 21 15

3 122 2 Hokkaido  Chitose SIC 11 15

4 141 3 Hokkaido (Abashiri)' Ozora-chou SIC 11 16

5 123 2 Iwate Ofunato SIC 11 15

6 102 1 Miyagi Sendai Miyagino-ku SIC 21 15

7 124 2 Miyagi Iwanuma SJC 11 15

8 125 2 Yamagata  Tsuruoka SIC 21 15

9 142 3 Yamagata  (Higashimurayama) Yamanobe-chou sSJC 11 16
10 126 2 Fukushima Koriyama sSJC 21 15
11 221 2 Ibaraki Tsuchiura SiC 21 15
12 222 2 Ibaraki Tsukubamirai SJC 11 15
13 223 2 Tochigi Utsunomiya sSJC 21 15
14 224 2 Gunma Annaka SiC 11 15
15 241 3 Gunma (Sawa) Tamamura-chou SJC 11 16
16 201 1 Saitama Saitama Minami-ku ISM 21 14
17 225 2 Saitama Kumagaya ISM 21 15
18 226 2 Saitama Gyoda ISM 11 15
19 227 2 Saitama Tokorozawa ISM 21 15
20 228 2 Chiba Choshi SIC 11 15
21 229 2 Chiba Matsudo ISM 21 15
22 230 2 Chiba Sakura ISM 21 15
23 202 1 Tokyo Shinjuku-ku ISM 21 15
24 203 1 Tokyo Shinagawa-ku ISM 21 15
25 204 1 Tokyo Setagaya-ku ISM 21 15
26 205 1 Tokyo Toshima-ku ISM 21 15
27 206 1 Tokyo Nerima-ku ISM 21 14
28 207 1 Tokyo Edogawa-ku ISM 21 15
29 231 2 Tokyo Hachioji ISM 21 15
30 232 2 Tokyo Koganei ISM 11 15
31 233 2 Tokyo Kodaira ISM 21 15
32 208 1 Kanagawa  Yokohama Hodogaya-ku ISM 21 15
33 209 1 Kanagawa  Yokohama Midori-ku ISM 21 15
34 210 1 Kanagawa  Kawasaki Takatsu-ku ISM 21 15
35 234 2 Kanagawa  Hiratsuka ISM 21 15
36 235 2 Kanagawa  Ebina ISM 21 15
37 321 2 Niigata Nagaoka SiC 21 14
38 341 3 Niigata (Iwafune) Asahi-mura SJC 11 16
39 322 2 Ishikawa Kaga SJC 11 14
40 323 2 Yamanashi Yamanashi SJC 11 15

1 Correctly speaking, Shicho (Affiliate agency office).




41 324 2 Nagano Azumino SIC 11 15
42 325 2 Gifu Tajimi SIC 11 15
43 401 1 Shizuoka Shizuoka Aoi-ku SiC 21 15
44 421 2 Shizuoka Fujinomiya SiC 11 15
45 441 3 Shizuoka (Syuchigun) Morimachi SIC 11 16
46 402 1 Aichi Nagoya Chikusa-ku SIC 21 15
47 403 1 Aichi Nagoya Midori-ku SIC 21 15
48 422 2 Aichi Ichinomiya SiC 21 15
49 423 2 Aichi Kariya SIC 21 15
50 424 2 Aichi Tahara SJC 11 15
51 425 2 Mie Matsusaka SJC 21 14
52 521 2 Shiga Kusatsu SIC 11 14
53 501 1 Kyoto Kyoto Fushimi-ku SIC 21 15
54 502 1 Osaka Osaka Joto-ku SIC 21 15
55 503 1 Osaka Sakai Naka-ku SIC 21 15
56 522 2 Osaka Suita SiC 21 15
57 523 2 Osaka Moriguchi SJC 21 15
58 524 2 Osaka Higashiosaka SIC 21 15
59 525 2 Osaka Sennan SiC 11 15
60 504 1  Hyogo Kobe Kita-ku siC 21 15
61. 526 2 Hyogo Nishinomiya SIC 21 15
62 527 2 Hyogo Miki SIC 11 14
63 541 3 Hyogo (Mikata) Kami-cho sSic 11 16
64 528 2 Nara Nara SJC 21 15
65 621 2 Shimane Matsue SIC 21 15
66 622 2 Okayama  Kurashiki SiC 21 15
67 601 1 Hiroshima  Hiroshima Saeki-ku SIC 21 15
68 623 2 Hiroshima  Higashihiroshima SIC 21 15
69 624 2 Yamaguchi Ube SJIC 21 14
70 625 2 Kagawa Takamatsu SIC 21 15
71 626 2 Ehime Seiyo SiC 11 15
72 641 3 Ehime (Iyogun) Masaki-cho SiC 11 16
73 701 1 Fukuoka Fukuoka Hakata-ku SIC 21 15
74 721 2 Fukuoka Munakata SIC 11 15
75 722 2 Saga Saga SIC 21 15
76 723 2 Kumamoto Hitoyoshi SIC 11 15
77 741 3 Kumamoto (Yatsushirogun) Hikawa-chou SJC 11 16
78 724 2 Oita Oita SiC 21 15
79 725 2 Miyazaki Miyazaki SIC 21 15
80 726 2 Okinawa Miyakojima ISM 11 15
Note:
+ Strata

1: Designated cities, 2: General cities (except designated cities) 3: Counties (towns, villages)
- Register Sampling (at the local governments)
ISM: The Institute of Statistical Mathematics, SJC: Shin Joho Center

- Sampling Interval
21: Designated Cities and General Cities (100,000 and over)
11: General Cities (less than 100, 000) and Counties
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3.2. List of the Related Questions

This list of the related questions with other surveys was compiled from the questions used in this survey and their
related questions in other surveys. Related questions that the principal investigator was involved in are described in

the following.
3.2.1. Abbreviations

[Surveys]
KS: KS denotes the “Survey of the Japanese National Character [Nipponjin no Kokuminsei Chosa (1953-)].”
The numerals expressed in the form “# Number” under the column headed “KS” indicate the number of the
common codes for the questionnaire items in every Survey of the Japanese National Character. See “Research
Committee on the Study of the Japanese National Character (2004, 2007)” or the website
http://www.ism.ac.jp/kokuminsei/ (in Japanese) for the related details.
Trend 07: Trend 07 stands for the “Nipponjin no Kokuminsei ni Kansuru Ishiki Doukou Chosa (2007 fiscal year)
[Trend Survey 2007 of the Japanese National Character].” The items expressed as “2007gNumber” other than
those expressed in the form “# Number” in the columns headed “KS” indicate the number of the questionnaire
items in the “Nipponjin no Kokuminsei ni Kansuru Ishiki Doukou Chosa (2007 fiscal year) [Trend Survey 2007
of the Japanese National Character].” The Survey (Trend Survey 2007 of the Japanese National Character)” was
conducted around the same time as the Civil Society Survey, and the two surveys contain some common
questions, including new trial questions. (The details will be published in the near future.)
CNC: CNC refers to a series of the cross-national comparison surveys, for example, the “East Asia Value
Survey” and the “Asia-Pacific Value Survey.” “02,” “04A,” and “04B” at the left-hand side of the symbol *:”,
respectively denote the “Japan 2002 Survey,” the “Japan 2004A Survey” and the “Japan 2004B Survey” in the
“East Asia Value Survey.” At the right-hand side of the symbol “:” are the question numbers in the surveys.
Incidentally, the “Japan 2004A Survey” in the “East Asia Value Survey” is referred to as the Japan Survey in the
“Asia-Pacific Value Survey.” For details on these surveys, please refer to the website of “Data Archive of
Cross-National Comparative Survey of National Character (http://www.ism.ac.jp/” yoshino/),” as well as
to sources such as Yoshino (2004), Yoshino & Matsumoto (2007).
JGSS: JGSS denotes the “Japanese General Social Surveys (2000-) (alias name: International Comparative

Survey on Values and Behavioral Patterns).” All the variable names occurring in the surveys conducted through
various years are consistent across the series of JGSS, so the variable names are used in the column headed
“JGSS” to show related questionnaire items, not the questionnaire item numbers in each survey. Refer to the
website of the JGSS (http://jgss.daishodai.ac.ip/) or the codebooks for each Japanese General Social
Survey such as the Institute of Regional Studies, Osaka University of Commerce & Institute of Social
Science, University of Tokyo (2007). Note that every issue of the JGSS contains two types of
questionnaires—a face-to-face survey and a self-administered survey, if you use results of the
related questions of JGSS for comparison analysis. Asterisks (*) marked on the variable names of

the questionnaire items pertain to the items in the self-administered surveys.
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[Symbols]
$: The items marked with the symbol “$” are considered to have a high comparability; some of them are

common to those in other surveys.

~: This symbol is used to explain the difference from the question in this survey. On the left-hand side of the
symbol is the content or expression used in the other surveys; on the right-hand side is the content or expression
used in this survey.

*: The variable names marked with the symbol * indicate the questions in the questionnaires used

for the self-administered surveys in JGSS.

[References]

Institute of Regional Studies, Osaka University of Commerce & Institute of Social Science, University
of Tokyo (eds.) (2007) Japanese General Social Surveys JGSS-2005 Basic Summary Table and
Code Book, Institute of Regional Studies, Osaka University of Commerce. (in Japanese)

Research Committee on the Study of the Japanese National Character (2004) A Study of the Japanese National
Character — The Eleventh Nationwide Survey — (2003). Research Report, No.92, The Institute of Statistical
Mathematics. (in Japanese)

Research Committee on the study of the Japanese National Character (2007) A Study of the Japanese National
Character: The Eleventh Nationwide Survey (2003) — English Edition —. Research Report, No.94, The Institute
of Statistical Mathematics. (in English)

Yoshino, Ryozo (ed.) [& Research Committee of Cross-National Comparative Survey] (2004) The East Asia Value
Survey: Japan 2002 Survey. Research Report, No.91, The Institute of Statistical Mathematics. (in Japanese)
Yoshino, Ryozo & Matsumoto, Wataru (eds.) [& Research Committee of Cross-National Comparative Survey] (2007)

The Asia-Pacific Value Survey: South Korea 2006 Survey. Research Report, No.95, The Institute of Statistical

Mathematics. (in Japanese)
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3.2.2. List of the Related Questions
KS
No. Theme (Trend 07) CNC JGSS Remarks
Q1 Your standard of living | $#7.30a
in the last ten years $2007g25
Q2 International $#9.16
contribution $2007q13
Q3 Exchanges with $2007q16 XFNHLLO* JGSS: 2 items of greetings and meals
foreigners XFNMEAL* -~ 3-alternatives questions
Q4 | Contacts with $2007q5 XFNWORK* | JGSS: 3 items of workplaces,
foreigners XFENSTDY* schools, community ~ 2-alternatives
XFNACT* questions
Q5 Friendly relation 02: Q44 02, 04A: Several countries and
(USA or South 04A: Q2 areas (varying by surveys)
Korea) ~ vs. the USA and South Korea
Q6 Reincarnation 02: Q43 02, 04A: Several countries and
(USA or South 04A: Q3 areas (varying by surveys)
Korea) ~ vs. the USA and South Korea
Q7 Countries Visited
(USA or South
Korea)
Q8 Conflicts near #2.30f 02: Q10c KS, 02, 04A, 04B: Anxiety about
the Korean peninsula 04A:Q17d wars ~ ...think that a serious conflict
04B: Q9d will occur near the Korean peninsula
in the near future...
Q9 Ideas to solve a
conflict
Q10 | National security BD3SAFTY* JGSS: Size of the fiscal policy with a
policy Likert scale ~ Focus of the '
government
Q11 | Roles of $2007q17 OP5LGGOZ* | JGSS: 5-alternatives ~ 2-alternatives
the government
Q12 | Education in Japan $2007q11
Q13 | Competence or $2007q12
protection
Q14 | Changing employers #5.24 $OPCNIBG KS: Different expression
2007q23
Q15a | Most important thing | #7.24 02: Q9 IMSSECUR 02, 04A: Different numbers of
when choosing a job 04A: Q16 | IMSHIPAY categories
IMSINTRG JGSS: Many items with Likert scale
IM5INDEP ~ Choose one category from many
IM5OTHER . X
IM5SRG categories as the most important
thing
Q15b | Most unimportant #7.24 02: Q9 IM5SECUR 02, O04A: Different numbers of
thing when choosing 04A: Q16 | IMSHIPAY categories
ajob IM5SINTRG JGSS: many items with Likert scale
IMSINDEP ~ Choose one category from eight
IM50THER . .
IMSRG categories as the most unimportant
thing
Q16 | Work experience as XNUMCOWK | JGSS: Several categories ~ Counting
a full-time employee

— 103 —




KS
No. Theme (Trend 07) CNC JGSS Remarks
Q17a | Experience in around
the last 5 years
Complaint about
the local government
Q17b | Experience in around XS5YPETIT JGSS: in the past 5 years
the last 5 years ~ in around the last 5 years
Petition
Q17¢ | Experience in around X5YSIGN JGSS: in the past 5 years
the last 5 years ~ in the last about 5 years
Signatures to petitions
Q17d | Experience in around X5YCMPGN JGSS: in the past 5 years
the last 5 years ~ in around the last 5 years
Election Campaign (including supports of
a candidate) ~ deleted
Q17e | Experience in around X5YDONAT JGSS: in the past 5 years
the last 5 years ~ in around the last 5 years
Donation or
participation in
fund-raising
Q17f | Experience in around XSYCITZN JGSS: in the past 5 years
the last 5 years ~ in around the last 5 years
Civil or resident
movement
Q18a | Volunteer activities $2007920a
(Double-faced
or respectable)
Q18b | Trust for volunteer $2007g20b | 04B: 04B: can’t be too careful
members seen for the Q21c ~ never be too careful
first time when dealing with these people
Q18c | Continuation of $2007q20c
a volunteer activity
Q19 Participation in $2007q21 XVLREG* JGSS: regularly / irregularly
volunteer activities XVLIRREG* | participate in activity
~ volunteer activities in your life
Q20a | Donation (Counter
in a nonprofit
organization etc.)
Q20b | Donation XDNTBOX* JGSS: in the past year
(Collection Box) ~ in the last 5 years,
Airport is inserted.
Q20c | Donation XDNTSCH* JGSS: in the past year
(a school or ~ in the last 5 years
the local community)
Q20d | Donation XDNTMASS* | JGSS: in the past year
(Ccall from the ~ in the last 5 years,
mass media) (Bank transfer, Internet,
telephone) ™ nothing
Q20e | Donation (Interest
from deposits)
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KS
No. Theme (Trend 07) CNC JGSS Remarks
Q21a | Trust (Police) $2007q22d | 02:$Q41d TR3COPZ* JGSS: 3 alternatives
04A:$Q50d ~ 4 alternatives
Q21b | Trust (Schools) TR3SCHLZ* JGSS: - (including private schools)
is inserted
3 alternatives ~ 4 alternatives
Q2l1c | Trust (Hospitals) TR3HSPLZ* JGSS: - (including private hospitals)
is added,
3 alternatives ~ 4 alternatives
Q21d | Trust (Courts) 2007q22b | 02:Q41b TR3SPCAZ* 02, 04A: the law and the legal system,
04A:Q50b ‘ 04B: Judge and lawyer ~ Courts
04B:Q19a JGSS: 3 alternatives ~ 4 alternatives

Q2le | Trust $2007q22e | 02:3Q41e TR3BCRAZ* 04B: Government officials
(Public 04A:3Q50e ~ Public administration
administration) 04B:Q19¢c JGSS: 3 alternatives ~ 4 alternatives

Different expression

Q21f Trust 04B:Q19¢c 04B: Government officials

(Local governments) ~ Local governments
JGSS: 3 alternatives ~ 4 alternatives

Q21g | Trust | $2007q22f | 02:$Q41f 04B: Politicians ~ Parliament/Diet
(Parliament/Diet) 04A:$Q50f JGSS: 3 alternatives ~ 4 alternatives

04B:Q19d

Q21h | Trust $2007q22i | 02:3Q41i 04B: Politician = United Nations
(United Nations) 04A:$Q50i JGSS: 3 alternatives ~ 4 alternatives

04B:Q19d

Q21i Trust TR3DEFZ* JGSS: 3 alternatives ~ 4 alternatives
(Self-Defense
Forces)

Q21j | Trust 2007q22c | 02:Q41c TR3NWSPZ* | 02, 04A: The press and the television
(Newspaper 04A:Q50c - Newspaper companies
companies) 04B:Q19% 04B: Newspaper / TV report

~ Newspaper companies
JGSS: Newspaper
~ Newspaper companies
3 alternatives ~ 4 alternatives
Q21k | Trust 2007q22¢ | 02:Q41c TR3TVZ* 02, 04A: The press and the television
(TV stations) 04A:Q50c ~ Television stations
04B:Q19 04B: Newspaper / TV report
~ Television stations
JGSS: TV - Television stations
3 alternatives ~ 4 alternatives

Q221 Trust TR3FINZ* JGSS: 3 alternatives ~ 4 alternatives
(Financial Institutions)

Q21m | Trust ' TR3CORPZ* JGSS: 3 alternatives ~ 4 alternatives
(Big companies)

Q22a | Trust 2007q22d | 02:Q41b TR3COPZ* 02, 04A, JGSS: Police
(Police officers) 04A:Q50b ~ Police officers

JGSS: 3 alternatives ~ 4 alternatives

Q22b | Trust TR3SCHLZ* JGSS: School - Teachers
(Teachers) 3 alternatives ~ 4 alternatives

Q22¢ | Trust 04B:$Q19f | TR3HSPLZ* JGSS: Hospitals = Doctors
(Doctors) 3 alternatives ~ 4 alternatives

Q22d | Trust 2007g22b | 02:Q41b TR3SPCAZ* 02, 04A, 04B: the law and
(Judges) 04A:Q50b legal system ~ Judges

04B:Q19a JGSS: 3 alternatives ~ 4 alternatives
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KS

No. Theme (Trend 07) CNC JGSS Remarks
Q22e | Trust 2007q22e¢ | 02:Q4le TR3BCRAZ* 02: Public administration
(Bureaucrats) 04A:Q50e ~ Bureaucrats
04B:Q19¢ 04A: Public administration
~ Bureaucrats
04B: Government officials
~ Bureaucrats
JGSS: Ministries and government
Agencies ~ Bureaucrats
3 alternatives ~ 4 alternatives
Q22f | Trust 04B:Q19¢ 04B: Government officials
(Officials of ~ Officials of local governments
local governments) JGSS: 3 alternatives ~ 4 alternatives
Q22g | Trust 2007q22f | 02:Q41f TR3CGMNZ* | 02, 04A: Parliament/Diet
(National Diet 04A:Q50f ~ National Diet members
members) 04B:Q19d 04B: Politicians
~ National Diet members
JGSS: 3 alternatives ~ 4 alternatives
Q22h | Trust 04B:Q19d TR3CITYZ* 04B: Politicians ~ Members of
(Members of municipal councils
municipal councils) JGSS: 3 alternatives ~ 4 alternatives
Q22i Trust (Member of the TR3DEFZ* JGSS: The Self-Defense Forces
Self-Defense Forces) - Member of the Self-Defense
Forces
3 alternatives ~ 4 alternatives
Q22j Trust 2007q22c¢ | 02:Q41c TR3NWSPZ* | 02, 04A: Newspaper / TV report
(Newspaper 04A:Q50c ~ Newspaper Reporters
Reporters) 04B:Q19 04B: Newspaper / TV report
~ Newspaper Reporters
JGSS: Newspaper
~ Newspaper Reporters
3 alternatives ~ 4 alternatives
Q22k | Trust 2007q22c | 02:Q41c TR3TVZ* 02, 04A: Newspaper / TV
(Announcers) 04A:Q50c ~ Announcers
04B:Q1% 04B: Newspaper / TV report
~ Announcers
JGSS: TV~ Announcers
3 alternatives ~ 4 alternatives
Q221 Trust (Bank clerks) TR3FINZ* JGSS: Financial Institutions
~ Bank Clerks
3 alternatives ~ 4 alternatives
Q22m | Trust 04B:Q19g TR3ACDAZ* 04B: Scientist = Scholar
(Scholars or JGSS: Different expression
researchers) 3 alternatives ~ 4 alternatives
Q23a | Trust
(Political associations)
Q23b | Trust (Business and
brotherhood bodies)
Q23c | Trust (Religious $2007q22a | 02:Q41a TR3RLGPZ* 02, 04A, JGSS: Different expression
organizations) 04A:Q50a JGSS: 3 alternatives ~ 4 alternatives
Q23d | Trust (Residents’
or neighborhood
association)
Q23e | Trust (Consumer
Associations, Co-ops)
Q23f Trust (Trade Unions) TR3UNNZ* JGSS: 3 alternatives ~ 4 alternatives
Q23g | Trust (Volunteer or | 2007q22g
civil activities
organizations)
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Theme

KS
(Trend 07)

CNC

JGSS

Remarks

Q24

Individual rights or the
public interest?

$#7.5b
$2007q18

04B:$Q27

Q25

Leader of a local
government elected
multiple times

Q26

Hereditary Diet member

Q27

Legal voting age

Q28

Elective franchise of
foreigners

Q29

Execution possibility of
the campaign promises

Q30

Interest in elections

#8.6

Q3la

Importance  of the
policy
in a general election

Q31b

Importance  of  the
political party in a
general election

Q31c

Importance of the
candidate’s personality
in a general election

Q31d

Importance of the
candidate’s record in a
general election

Q3le

Importance of the
candidate’s ancestry
and lineage in a
general election

Q31f

Importance of the
candidate’s physical
appearance in a
general election

Q32

Key issue in an
general election
(Daily problems or
diplomatic problems)

Q33

Political party support

#8.71

7-countries:
Q73
04B:Q43

XX9PLPFV

04B, JGSS: ~ The People’s New
Party, New Party Nippon are
added.

IGSS: favorable parties ~ if you
dare to say, which political
party do you support? .

Q34

Paying job

XJOBIWK

JGSS: Work last week
Present job

Q35

Status in your paying
job

TP12JOB

JGSS: Different categories

Q36

Action for job
(Unsatisfied with
working conditions)

SWLWKCND

Q37

Action for job
(Uneasy about the
future management)

SWLWKMNG

Q38

Leaving current job or
business

$SWLWEEPJA
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KS

No. Theme (Trend 07) CNC JGSS Remarks
Q39a | Member 02:Q54-12 MEMPLTGP* | 02, 04A: Different expression
(Political groups) 04A:Q52-12
04B:$Q10a
Q39b | Member (Industry 02:Q54-5,6 MEMIND#* 02, 04A: Different expression
organizations or guilds) 04A:Q52-5,6
04B:$Q10b
Q39c’ | Member (Religious 02:Q54-10 MEMRL* 02, 04A: Different expression
organizations) 04A:Q52-10
04B:$Q10e
Q39d | Member (Community 02:3Q54-1
associations or 04A:$Q52-1
neighborhood associations)
Q39e | Member (Consumer 02:Q54-11 MEMCIVIL* 02, 04A, 04B: Different
associations) 04A:Q52-11 expression
04B:Q10d
Q39f | Member (Trade unions / 02:3Q54-1 JOINUNI JGSS: Different categories
Labor unions) 04A:$Q52-1
Q39g | Member (Volunteer 02:Q54-13 MEMVLNTR* | 02, 04A, 04B, JGSS: Different
organizations or civil 04A:Q52-13 expression
activities groups) 04B:Q10c
Q40 | Member of the incorporated 02: Q54-13 02, 04A: Citizen group
NPOs 04A:¥Q52-13 ~ incorporated NPO
Q41 Type of incorporated NPOs
F1 Gender #1.1 02, 04A, 04B:
Fl
F2 Age #1.2 02, 04A, 04B:
F2
F3 Educational background #1.3 02, 04A, 04B: | XXLSTSCH 02, 04A, 04B:
F3 Different categories.
JGSS: The old system and the
new system were distinguished.
~ Consistent schools were
unified
F4 Occupation #1.4c 02, 04A, 04B: 02, 04A, 04B: 13. other
F4 unemployed
~ 13.unemployed, 14. Other
(e.g. Job-hopping part-timer)
F5 Family income 02, 04A,04B: | SZHSINCM 02, 04A, 04B:
F5 - 10.refused was added
JGSS: different categories
F6 No. of household members 2007F6 04A, 04B:F6 04A, 04B: 99.DK ~ omitted
F7 Household members 04A, 04B:F7 04A, 04B: 6.other™ 8.other
Q42 Reason of cooperation for 2007F9
the survey
n Cooperative degree of # Tail End $COOP
respondents
2 Change of reaction of 2007Q2
respondents
13 Interviewing comprehension | 2007Q3 $USTAND
14 Difficult questions $F3
15 Noticeable things 2007Q4 $F4
16 Residential area 2007A1 $FAREA
17 Respondent’s house 2007A2
18 Date and time of survey 2007 DURATION JGSS: Different expression.
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3.5 Questionnaire (English Translation)

Civil Society Survey

(Public Opinion Survey on People’s Political Participation and Social Contribution:
Cross-National Comparison of Civil Societies)

(Planning) Matsumoto laboratory, the Institute of Statistical Mathematics
(Operation) Shin Joho Center, Inc.

1. In the case of survey nonresponses — Fill in every item of the nonresponse records.

2. In the case of survey responses — Refer to the introduction as follows.

Good morning (or Good evening). I am ...<<pame>>... from Shin Joho Center, Inc. (showing
your identification) Today, I am visiting your home to interview you about social contributions and
your attitude toward them. We were entrusted with this job by the Institute of Statistical
Mathematics (which once was under the purview of the Ministry of Education, Culture, Sports,
Science and Technology (MEXT) ). The purpose of the survey is to conduct a cross-national
comparison. The survey results will be compared to the results for two other countries, and will
reveal the ideal shape of future friendly relations among Japan, the USA, and South Korea.

All of the information that you provide will be used as statistical data. Your individual answers
will be strictly confidential and are never used for any other purpose. We will never leak your
private information because we can be punished if we violate the rule.

We hope that you will extend your cooperation.

The survey is an academic one funded by MEXT, Ministry of Education, Culture, Sports,
Science and Technology. Thank you for your cooperation.

X We selected the respondents from electoral rolls with random sampling to balance area,
gender, age, etc.

Location Unit

No. 4669
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Now, let's begin by asking some questions about your daily life.

Q1 [Card 1] How has your standard of living changed in the last 10 years?

1.  Better
2.  Somewhat better
3. Same
4.  Somewhat worse
5. Worse
8. Other (Please specify: )
9. Don’t know
Q2 [Card 2] Here are two opinions concerning the future of Japan. Which one comes
closer to your own feeling?
1. Japan should help foreign countries, even if our own standard of living falls somewhat.
2. Japan still should think about raising our own standard of living first.
8. Other (Please specify: )
9. Don’t know
Q3  [Card 3] What has your association with foreigners in Japan been like? Which one of
the following statements comes closest to your experience?
1. Ihave had friendly associations with them, such as having meals together, etc.
2. I have said hello to them or something like that.
3. I have never had any contact with them.
8. Other (Please specify: )
9. Don’t know
Q4  Have you ever been with foreigners in workplace, school, or community service?
1. Yes
2. No
8. Other (Please specify: )
9. Don’t know
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From this point, | will ask you some questions about Japan, the USA, and South Korea.

Q5 [Card 4] Which one of the following countries would you like to see Japan develop
friendlier relations with in the future? If you had to choose one or the other, which

one?

1. USA
2.  South Korea

8. Other (Please specify:
Don’t know

Q6 [Card 5] If you could be born again in the USA or South Korea, which country would

you prefer?

1. USA
2.  South Korea

8. Other (Please specify:
9. Don’t know

Q7 [Card 6] Have you ever visited the USA or South Korea? (Ask for each country)

Yes No Don’t know
.................................................................. 1 2 9
......................................................... 1 2 9

a) USA
b) South Korea

Q8 Do you think that a serious conflict will occur near the Korean peninsula in the near

future?
1. Yes
2. No

8. Other (Please specify:
9. Don’t know
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This is the end of the questions related to Japan, the USA, and South Korea. From here,
please answer some general questions that are not limited to these three countries.

Q9 [Card 7] If an international conflict arises, which one of the following comes closer to
your feelings?

1. A conflict can be resolved, by continuing patiently peaceful negotiations such as through

dialogue and economic aid.
2. A somewhat hard-line approach is unavoidable.

8. Other (Please specify: )
9. Don’t know

Q10 [Card 8] Do you think that the government should focus on national security or
something else?

1. The government should focus on national security.
2. The government should focus on something besides national security.

8. Other (Please specify:
Don’t know

Q11 [Card 9] Do you think that the government plays too many roles and does something
that individuals or companies should do? Or, do you think that the government

should play more roles?

1. The government plays too many roles.
2." The government should play more roles.

8. Other (Please specify: )
Don’t know

Q12 [Card 10] The following are some opinions with regard to the course of education in
Japan. Which opinion comes closer to your feelings? Although your feelings would
depend on cases and degrees, which opinion comes closer to your feelings if you

had to choose one or the other?

1. It is important to make students to be more competitive to promote academic excellence.
2. It is important to teach friendship before competition.

8. Other (Please specify: )
Don’t know
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Q13

[Card 11] The following are some opinions with regard to the future course of the
Japanese society. Which opinion do you agree to? Although your feelings would
depend on cases and degrees, which opinion comes closer to your feelings if you
had to choose one or the other?

It is more desirable to create a society where people can compete freely.
It is more desirable to build a society that helps the disadvantaged.

Other (Please specify: )
Don’t know

Q14

o

%

[Card 12] Of the following two opinions A and B regarding work, which opinion is
closest to your own?

A It is better to gain work experience at various places.
B It is better to work in one place for a long time.

A
Somewhat closer to A
Somewhat closer to B
B

Other (Please specify: )
Don’t know

Q15

a)

b)

AW

[Card 13] Which one of the following statements is »)the most important thing when
choosing a job? Conversely, which is ) the least important thing?

Most important thmg .....................

Least lmportaﬂt thlﬂg ..................

88.
99.

Attention to interviewers: If a respondent is unemployed, presume that s/he is looking for a job.

No anxiety regarding bankruptcy 5. Ajob that is useful to others or society
and unemployment 6. To have the opportunity to receive
High income education or training

Interesting work 7. To work with good coworkers
Independent work 8. To feel fulfilled

Other (Please specify: )

Don’t know
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Q16 | would like to ask you about your work experience. In how many firms and organizations
have you worked as a full-time employee or employer? If you are currently a full-time
employee or employer, please include this information. (If the interviewee has never
worked, the answer is 0)

88. Other (Please specify: )
99. Don’t know

Q17 [Card 14] Of the following actions, please choose all that you have performed in around the

last five years. You may choose multiple answers.
Yes No Don’t know
a) Complained to the local government such as a governmental agency -«+-** 1 2 9
b) Visited an assembly or a governmental agency to submit a petition--+----+* 1 2 9
“C)  Signed a petition «eereeeeserreeree e st 1 2 9
d) Assisted in an election campaign ............................................. 1 2 9
€) Donated money or participated in fund-raising «-e-eeeeeeeeeeeeeesseenneeeens 1 2 9
f) Participated in a civil or resident movement -ceeseeeeeeeseeee s siinnieenes 1 2 9
x) Never did anything on the list L R AL 1 2

Q18 Please answer the following questions regarding unpaid volunteer activities.

a. [Card 15] Which one of the following statements about volunteer activities comes closer to your

1.

image, if you had to choose one or the other, although yours would depend on cases and degrees?

I believe that volunteer activity is somewhat hypocritical.

2. Itruly respect volunteer activity.

8. Other (Please specify: ' )
9. Don’t know
b. [Card 16] If you join a volunteer activity, can the other members, whom you have met for

the first time, be trusted or can you never be too careful when dealing with these people?

Can be trusted
Cannot be too careful

Other (Please specify: )
Don’t know
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c.

[Card 17] Which one of the following opinions about continuing a volunteer activity
indefinitely comes closer to your feelings?

Continuing a gratuitous volunteer activity indefinitely is not good because I could say that taking a

job to earn money is just proper.
Continuing a gratuitous volunteer activity indefinitely is good as long as at least one person

appreciates it, even if it is not useful to many people.

Other (Please specify: )
Don’t know .

Q19

H W=

o

[Card 18] Do you think that you will participate in any volunteer activities in your life?

1 bave already participated in some volunteer activities.
1 have never participated in any volunteer activities, but will do so some day.
I have never participated in any volunteer activities, and will not necessarily do so in my life.

1 will never participate in any volunteer activities in my life.

Other (Please specify: )
Don’t know

Q20

2)
b)
©)
d
€)

f)

[Card 19] Have you donated anything anywhere in the last 5 years? If yes, please choose

all that apply to you among the following statements.
Yes No Don’t know

Counter at a nonprofit, museum, gallery, or the like:«+++-«=+s=ssvveee 1 2 9
Collection box in a city, a convenience store, an airport, or the like-*--* 1 2 9
Participated in a charity fundraiser in a school or local community --- 1 2 9
Responded to a call for charity from the mass media, or the like-++-----* 1 2 9
Donated the interest from my deposit or savings account:«=++=+===++==**+ 1 2 9
Other (Please specify: ) 1 2

x)

Attention to interviewers: Fill in only if a respondent says “other donations” on his/her own initiative.

Never dld anythmg on the hSt .......................................... 1 2

Altention to interviewers: Fil

* when the respondent chooses “2 No” for all a)-—e).-
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Q21 [Card 20] How much do you trust the following public organizations and companies?
Choose one from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Strongly Somewhat  Somewhat Strongly Don’t
trust trust distrust distrust know
a) POHCC .......................................... 1 2 4 9
b) Schools (including private):««++++++++++ - 1 2 3 4 9
c) Hospitals (including private) ««:ee=sce-ee++ 1 2 3 4 9
d) Courts .......................................... 1 2 3 4 9
e) Pubhc adm]'_nistration ..................... 1 2 3 4 9
f) Local govemmmts ........................... 1 2 3 4 9
g) National Diet/Parliament:-+-===«-s-==seee+ 1 2 3 4 9
h) Umted Naﬁons .............................. 1 2 3 4 9
i) Self-Defense Forces ««:-ttrseeerrernserees 1 2 3 4 9
J) Newspaper Companies ..................... l 2 3 4 9
k) TeleViSiOn StatiODS ........................... 1 2 3 4
1) Fma.ﬂcla.l mStltutlonS ........................ 1 2 3 4 9
m) Blg companies .............................. 1 2 3 4 9

Q22 [Card 21] How much do you trust the following public officers and workers? Choose one
from strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Strongly Somewhat Somewhat Strongly Don’t
trust trust distrust distrust know
a) POhce Oﬁ-lcers ................................. 1 2 3 4 9
b) Teachers (el-hi) «+--+soevereereesensnnnenees 1 2 3 4 9
C) Medical dOCtOI‘S .............................. 1 2 3 4 9
d) Judges .......................................... 1 2 3 4 9
e) Bureaucrats .................................... 1 2 3 4 9
f) Officials of municipalities «-=-=+sres=ee=ee 1 2 3 4 9
g) National Diet members -«---eereereereeeeees 1 2 3 4 9
h) Members of municipal councils:««=*+=-** 1 2 3 4 9
i) Members of the Self-Defense Forces: -+ 1 2 3 4 9
§)  Newspaper reporters:«««-«+ssseteeeeeereeess 1 2 3 4 9
K)  ADDOUDCETS:*++ - wrereeeresssmnnnnnennesseranes 1 2 3 4 9
)  Bankclerks «oeooeeeerenrrnereeesnnsininiiiiin 1 2 3 4 9
m) Scholars or researchers:«««« =« seesseeseeeees 1 2 3 4 9
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Q23 [Card 22] How much do you trust the following nonprofit organizations? Choose one from
strongly trust, somewhat trust, somewhat distrust, or strongly distrust.

Strongly Somewhat ~ Somewhat Strongly Don’t

trust trust distrust distrust know
a)  Political groups -+eeeereeeseeseeee 1 2 3 4 9
b) Industry organizations or guilds «-+=--** 1 2 3 4 9
c) Religious organizations ««+eseeeereeeee 1 2 3 4 9
d) Community or neighborhood associations 1 2 3 4 9
e)  Consumer associations, Co-0ps ********* 1 2 3 4 9
f)  Trade unions (Labor unions)-«««=++«=+** 1 2 3 4 9
g)  Volunteer or civil activities organizations 1 2 3 4 9

Q24 [Card 23] There are two opinions as follows. Which opinion do you agree to? Although
your feelings would depend on cases and degrees, which one comes closer to your own
feelings if you had to choose one or the other?

1. Ithink it is better to sacrifice public interests to protect individual rights.
2. 1think it is better to sacrifice individual rights to protect public interests.

®

Other (Please specify: )
9. Don’t know

Q25 Do you think the same person serving as the leader of a local government, for example a -
governor, multiple times is problematic? :

1. Yes
2. No

8. Other (Please specify: )
9. Don’t know

Q26 Some politicians’ children or relatives are elected in elections. Do you think it is problematic
that the number of such politicians wculd be increasing?

1. Yes
2. No

®

Other (Please specify: )
9. Don’t know
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Q27 [Card 24] What is your opinion regarding the legal voting age?
1. Maintain the status quo
2. The voting age should be raised
3. The voting age should be lowered
8. Other (Please specify: )
9. Don’t know
Q28 [Card 25] Do you think that foreigners living in Japan may be enfranchised if they pay taxes
in Japan?
1. Foreigners can be enfranchised.
2. Foreigners should not be enfranchised.
3. Foreigners can be enfranchised in certain kinds of elections.
8. Other (Please specify: )
9. Don’t know
Q29 [Card 26] How sure are you that a candidate or party will execute the campaign promises
they presented during an election campaign?
1. Very sure
2. Somewhat sure
3. Somewhat unsure
4. Not at all sure
8. Other (Please specify: )
9. Don’t know
Q30 [Card 27] How often do you vote in a general election for the House of Representatives?
1. Always vote
2. Usually vote
3.  Sometimes vote
4. Seldom vote
5. Never vote
8. Other (Please specify: )
9. Don’t know :




Q31

Attention to interviewers: Make a respondent assume and answer it

me o ge

. Candidate’s reCOI'd ..................

[Card 28] How important is each of the following items to you when you vote in a general
election for the House of Representatives?

Somewhat Somewhat
Important important  unimportant Unimportant Don’t know
Policy +oeveerrernrrerennreeninennanns 1 2 3 4 9
y

Party .................................
Candidate’s personality «««++=+++=*

Candidate’s ancestry and lineage-"
Candidate’s physical appearance-**

— e e e e
[\ T S I (S T (S I S )
W W w ww
Lo
O O O OV O

Q32

[Card 29] Which do you think that is more important when voting in an election of the
House of Representatives, daily problems or diplomatic problems? Although your opinion
would depend on cases, which one of the following statement is more important, if you had
to choose one or the other?

. Daily problems (Domestic problems)

Diplomatic problems

Other (Please specify: )
Don’t know

Q33

© PN E W N

99.

If you do not mind, which political party do you support?

Liberal Democratic Party

Democratic Party

New Komeito (Clean Government Party)

Social Democratic Party

Japanese Communist Party

The People’s New Party

New Party Nippon

Other party (Please specify: )
None

Don’t know
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Q34

Do you have a paying job now?

Yes, I do.
No, I don’t.

Other (Please specify: )
Don’t know

Attention to interviewers: Ask only respondents who answered “1, Yes, 1 do.” in Q34 from this point.

Skip to Q39 otherwise.

From this point, I will ask you about your paying job.
(I will ask you about your main job if you have two or more jobs.)

Q35

[Card 30] Which one of the following categories best describes your status in your paying
job?

Altention to interviewers: Allow the respondent to determine whether s'he is “1. Executive of a company or a
corporation” or “2. Self-employed”..

1. Executive of a company or a corporation
2. Self-employed
3. Full-time employee
4. Family worker
5. Doing piece work at home
6. Dispatched worker from temporary personnel agency
7. Temporary worker, Day laborer, Part-time worker
8. Other (Please specify: )
9. Don’t know
90. Not Applicable
Q36 [Card 31] If you were unsatisfied with your working conditions such as wages or time,

90.

which action would you take, A or B?

I will strive to improve the conditions within my current company or organization.
Give up my current company or organization and look for a job or activity with better condition.

A 2. Somewhat close to A 3. Somewhat close to B 4. B
Other (Please specify: )
Don’t know

Not Applicable

— 158 —




Q37 [Card 32] If you felt uneasy about the future management of your company or
organizations, which action would you take, A or B?

A Iwill strive to improve the conditions within my current company or organization.
B Give up my current company or organization and look for a more stable job or activity.

1. A 2. Somewhat close to A 3. Somewhat close to B 4 B
8. Other (Please specify: )
9. Don’t know

90. Not Applicable

Q38 [Card 33] Are you considering quitting your current job or business?
1. Iam considering quitting in the near future.
. Iam not considering quitting for the time being.
3. Iam not considering quitting at all.

8. Other (Please specify: )
9. Don’t know

90. Not Applicable

3 Attention to interviewers: Ask all of the respondents the following questions from this point.

Q39 [Card 34] Are you a member of any organizations? Please look carefully at the following list
of organizations and say which, if any, you belong to. (Multiple answers)

Yes No Don’t know

a) Political groups 1 2 9
b) Industry organizations or guilds 1 2 9
¢) Religious organizations 1 2 9
d) Community or neighborhood associations 1 2 9
€) Consumer associations, co-ops 1 2 9
f) Trade unions (Labor unions) 1 2 9

1 2 9

g) Volunteer or civil activities organizations

h) Other (Please specify: ) 1 2
Attention to interviewers: Fill in only when respondents voluntarily talk about other organizations.

x) Never did anything on the list 1 2
Attention to interviewers: Fill in “I Yes” when respondents choose “2 No” for all 2)-g).

13
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Q40

Attention to interviewers:

 Answer

@

There are incorporated nonprofit organizations (specified nonprofit corporations),
which have been registered with the national or local governments. Many of them
conduct volunteer or civic activities and others act for academics, sports and so on.
How many of the specified nonprofit organizations are you a member of?

“Please answer whether or not you are a member of an incorporated NPO irrespective of

volunteer activities” if asked about the relationship to them.
Answer “Please answer not only if you are an official member who has a vote but also even any

88.
99.

kinds of member” if asked about the kind of membership.

None
— Attention to interviewers: Skip to F1

Other (Please specify: )
Don’t know
~—Attention to interviewers: Skip to F1

(Ask only the respondents who answered that they were members in Q40)

Q41

Attention to, interviewer

®NA L AW

[Card 35] | will ask only the respondents who answered “I am a member” of any
incorporated NPOs. What kinds of fields do your organizations deal with? Please

choose all that apply.

et the respondents choose all the kinds of fields treated by all the organizations

to which they bel
Health, medicine, welfare 10. Promotion of gender equality
Social education 11. Sound growth of children
Town planning and development 12. Development of information society
Research, culture, art, sports 13. Promotion of science and technology
Environmental protection 14. Activation of economic activities
Disaster relief 15. Vocational training and employment
Local security support
Protection of human rights or 16. Customer protection
promotion of peace 17. Support of the management and
International cooperation ' activities of nonprofit organizations
88. Other (Please specify: )

89. Not Applicable
99. Don’tknow
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<Demographics>

‘We would like to ask you a bit about yourself. Please answer in so far as you don’t mind.
(You may have respondents fill in the following demographics questions by themselves.)

F1  [Gender]
1. Male 2. Female

Attention to iterviewers: Do not ask this question. Judge from his/her name and appearance.

F2 [Age] How old are you?

1. 20~24yrs 5. 40~4dyrs 9. 60~64yrs
2. 25~29yrs 6. 45~49yrs 10. 65~69yrs
3. 30~34yrs 7. 50~54yrs 1. 70~74yrs
4. 35~30yrs 8. 55~59rs 12. 75yrs and over

F3 [Card 36] [Education] What is the last school from which you graduated?
(If you dropped out or are still in school, please consider yourself as having graduated.)

1.  Elementary school (or no formal educational background)
2. Junior high school, Middle school

3. High school

4. Junior or tertiary college

5. Four -year college, University

6. Graduate school

8.  Others (Enter the last school name if you cannot judge which of 1-6 applies.),
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F4 [Occupation] What is your occupation?

Selfemployed [ 1.

N

NS n R

N~

Family business employee

8.
9.
10.

Farmer, fisherman
Merchant, shop-keeper, craftsman

. Professional such as attorney, medical doctor, professor, writer etc.

Manager, executive
Specialist, technician
Clerical worker
Laborer

Farming, Fishing
Merchant, shop-keeper, craftsman
Professional such as attomey, medical doctor, professor, writer etc.

Not employed as a full-time employee

11.
12.
13.
14.

F5 [Card 37] [Family income) Would it be possible for you to tell me which one of the
fol lowing categories your family belongs to in terms of last one-year’ s income

Housewife, not otherwise employed
Student

Unemployed

Other (e.g. Job-hopping part-timer)

before taxes, including bonus?

1. Under ¥2,000,000

2. ¥2,000,000-3,999,999
3. ¥4,000,000-5,999,999
4.  ¥6,000,000-7,999,999
5. ¥8,000,000-9,999,999

6. ¥10,000,000-14,999,999
7. ¥15,000,000-19,999,999
8.  ¥20,000,000 and over

9. Don’t know

10. Refused
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F6  [Number of househo!d members] What is the total number of persons in your household,
including yourself ?

persons

Attention o inferviewers: If the answer is one,
. Ifthe answer is two or more, g0 t0

F7 [Card 38] [Household members] With whom do you live in your household now? Please
choose as many categories as apply from the following items.

1. Only myself (single)

2. Spouse/ partner (wife, husband or partner)

3. Parent(s)

4.  Child(ren)

5. Relative(s)

8. Other (Please specify: )
9. Don’tknow

Q42 [Card 39] This is the last question. Would you tell me why you cooperated with this survey?

I wanted to be helpful to the survey.

Its content seemed interesting.

The survey is for academic research.

I had hardly contributed to any surveys like this before.
No special reasons to refuse.

RAEEE o

i

Other (Please specify: )
9. Don’t know

Thank you very much for your time.

— 163 —



[Interviewers’ Sheet]

11. How cooperative was the respondent in the interview?

1. Very cooperative

2. Somewhat cooperative
3. Not very cooperative
4. Not at all cooperative

12. How has the respondent’s reaction changed during the interview?

1.  Favorable from the beginning to the end
2. Gradually favorable
3.  Gradually annoyed
4.  Annoyed from the beginning to the end

I3 How was the respondent’s comprehension of the questions?

1. Very good

2. Relatively good

3. Had alittle difficulty

4. Didn’t understand at all

I4. Which question(s) did the respondent seem not to understand? (Please write as minutely and concretely as
possible.)

I5. Others (Please write down anything that you noticed as minutely and concretely as possible about the
provision of incentives, respondent’s reactions, etc.)
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16. What is the residential area of the respondent?

Area where a number of factories are located

Area where a number of stores and offices are located

Old residential area (from the pre-war period)

New residential area (including new towns developed after the war)

Farming/fishing village

Other (Please specify: )

IS

I7. Which of the followings is the respondent’s house?

1. Independently standing house
2. Collective housing, housing complex
3. Other (Please specify: )

18. Never fail to record the date, start time, completion time, and total duration of the interview.
Attention to mterviewers: Thetolal dmauonrefastoﬂuelquthofﬂlemmew ‘ot including the time taken to explain the

2008(year). (month). (day). about min

From To
7
9
am 10 am. 10
11 11
12 00 12 00
1 1
2 15 2 15
3 3
pm 4 30 p.m. 4 30
5 5
6 45 6 45
7 7
8 8
9 9
10 10
11 11
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